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Az erdélyi lóheremag tisztításának és 
értékesítésének kérdéséhez.
Az Erdélyi Gazda m. é. 39. és 42. szá

mában a lóheremag értékesítésének kérdését 
vetette fel. E kérdés annyira fontos az erdély
részi gazdákra, hogy azt hiszem, nem fölösle
ges, ha arra újra és újra visszatérünk. A fent 
idézett két közlemény megjelenésekor, nagy
fokú elfoglaltságom miatt nem szólhattam hozzá 
a felvetett kérdéshez, bármennyire is óhajtot
tam volna, azért teszem azt most, oly célból, 
hogy tartsuk e kérdést állandóan napirenden, 
s az egyszer fellobbant lángot ne engedjük 
ismét elaludni. Szóljunk hozzá e kérdéshez 
minél többen és — ha alaposan kibeszéltük 
magunkat — fogjunk hozzá a dologhoz. Mert 
ha mindenki csak hallgat és otthon tartja a 
bölcseségét s ha senki sem tesz semmit, akkor 
a közügy sohasem haladhat előre.

Világítsuk meg tehát a felvetett kérdést 
minden oldalról, kiki a maga szempontjából. 
A fenti két közlemény meglehetős alaposság
gal tárgyalja a kérdést, úgy, hogy ahhoz 
hozzá tenni nem sok marad, elvenni való is 
kevés van, mert a felhozottak körülbelül mind 
tapasztalaton alapuló tények. Ha mégis hozzá 
szólok ezen kérdéshez, teszem azt egyrészt 
azért, hogy ne engedjem a dolgot feledésbe 
menni, másrészt egyik másik tekintetben talán 
szolgálhatok némi felvilágosítással.

T. olvasóim jól ismerik az erdélyi lóhere- 
magtermesztés jelentőségét és jól tudják, hogy 
az erdélyi lóheremagnak nagy a hire a kül
földön, úgy, hogy állandó kiviteli cikket képez, 
dacára az amerikai, oroszországi és más vidéki 
mag nagy és igen csábitó versenyének. Való
színű tehát, hogy az erdélyi lóheremag a jö
vőben is megtartsa helyét a világkereskede
lemben és a lóheremagtermesztés az erdélyi 
gazdáknak ezentúl is jó jövedelmi forrásul fog 
szolgálni. Hogy pedig ezen jövedelemforrás 
tejfelét ne a kereskedő szedje le, a ki, mint 
mondják, csak a sovány tejet hagyja még a 
gazdának, hanem , hogy a gazda egész teljes
ségében rakhassa zsebre az őt megillető hasz
not, annak elérésére komolyan hozzá kell látni 
a munkához.

Ha a Várady ur által felhozott adatok a ha
szonra nézve tényleg úgy állanak, a mit kétségbe 
vonni nincs jogom, adatait megdönteni nem 
tudom, mert ellenadataiin nincsenek, akkor a 
gazdáknak nem volna szabad egy percig sem 
tétlenül nézni a körülöttük és az ö rovásukra 
végbemenőket. Itt van az E. G. E., kezdje 
meg az első lépést és hozza közös táborba az 
érdekelt feleket.

A lóheremag forgalmazásával foglalkozó 
kereskedőink között azonban, nézetem szerint, 
mégis különbséget kell tenni. Nem akarok 

ugyan a kereskedővilág védelmére állani, a 
hol nem érdemlik, csak az igazságot keresem. 
Különbséget óhajtok tenni az exportáló nagy
kereskedő és a hasznot zsebre vágó ágens 
között. A nagykereskedő az ös°zevásárolt ló
heremagot rendszeresen kezeli, osztályozza 
szin és nagyság szerint, rostáltatja, aranka
mentesíti és egalizálja, hogy azután szép ki
egyenlített árut szállíthasson nagyban a kül
földre és hogy a hazai fogyasztást is kielégít
hesse Ha tehát hasznot ér el az eladásnál, 
azt bizonyos határon belül, jogosnak tartom. 
Már hogy milyen százalékkal dolgoznak, azt 
nem tudom, de azt látom, hogy szakértelem
mel dolgoznak, pénzt forgalmaznak, talán resz
kíroznak is, mindezek fejében tehát megilleti 
őket a polgári haszon. Ha azonban uzsorás
kodnak, akkor már nem védem őket. Bizonyos 
határig tehát elismerem létjogosultságukat. 
Másképp áll azonban a dolog azokkal a ke
reskedőkkel, a kik sűrűn és kritikus pillana
tokban alkalmatlan kodnak a gazdának, sok
szor kihasználják szorult helyzetét és ha meg
vették a gazdától a lóheremagot, ezen nem 
sokat változtatnak, hanem majdnem úgy, a 
hogyan kapták, tovább adják, természetesen 
jó haszonnal. Tudok eseteket, hogy a keres
kedő már előzőleg eladta a lóherét tisztessé
ges haszonnal, még mielőtt meg vette volna 
s csak akkor vette meg, mikor a haszon már 
a zsebében volt. Az árun tehát semmit sem 
változtatott, nem is reszkírozott semmit és 
mégis nyerészkedett. No és azt a munkát, a 
mit az ilyen kereskedő végez, a ki csak ágens, 
azt nem nevezhetem olyan munkának, ame
lyért a haszonra rászolgálna. Az ilyen ágen
sek csak hiábavaló módon drágítják az árut, 
s ezek teszilN tönkre a gazdát, mert a mitők 
raknak zsebre, az tulajdonképen a gazdát il
letné meg. Az ilyen kereskedői miveletek okoz
zák azután, hogy a gazda fárad és még sem 
jut zöld ágra, ellenben az ágens csak a kávé
házba jár és mégis megél. Az ilyen ágens-féle 
lóheremagkereskedők létjogosultságát nem is
merem el, ezek csak a gazda tehetetlensége 
és kényelme folytán szedik el a hasznot a 
gazda elől.

Azt tartom, hogy a dolog javítását ott 
kell kezdeni, tegyük fölöslegessé az ágense
ket. Ezt vagy az egyes embernek kellő után
járása által, vagy pedig tömeges szövetkezés 
által lehet elérni.

Ha pedig a nagykereskedő által zsebre 
tett haszonra is pályázunk, akkor ezért bizony 
meg kell szolgálni. Ha szövetkezetét alakí
tunk, akkor annak a szövetkezetnek' ugyan
azt a munkát keli teljesítenie, a mit a reális 
exportáló kereskedő végez, s a melyet Várady 
ur cikkében is megemlít. Hogy ez a munka 
ebben az esetben nagyon könnyű lenne, azt 
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éppen nem állíthatnám, de azért hiszem, hogy 
kellő akarattal célt lehet érni vele. Csérer ur 
cikkében a vásár, aukció mellett foglal állást. 
De azt tartom, ha csak vásárt tartunk, auk
ciót rendezünk, akkor megint csak a nagy 
kereskedő-cégekkel fogunk üzletet köthetni és 
még kérdés, hogy mi lesz az eredménye.

Egynéhány évvel ezelőtt még úgy érté
kesült az erdélyi lóheremag, hogy a külföldi 
nagy cégek utazója ide jött és itt vásárolta 
össze a szükséges mennyiséget, melyet azután 
többnyire csak nagyon felületesen megtisztítva 
szállított a külföldre. Ma már ritkák a kül
földiek, ezek munkáját a mi cégeink fölösle
gessé teszik, mert nagy exportáló cégeink 
már kikészítve, t. i. megtisztítva, arankamen- 
tesitve és egyenletesen egalizálva szállítják a 
külföldi kereskedőknek a lóheremagot. Ma te
hát már el van kényeztetve a kültöldi keres
kedő. Egy pár évvel azelőtt még nem bánta 
a külföldi kereskedő, ha akármilyen arankás 
is volt a mag, ha egyébként szép volt a mag, 
elvitte. Ma már kiköti ő is az arankamentes
séget.

a külfölddel tehát csak úgy tudnánk 
üzletet kötni, ha szövetkezetét alapítunk, mely 
teljesen úgy járna el, mint kiviteli nagy ke
reskedő cég.

De azért nem tagadom, hogy esetleg ta
lán a lóheremag-aukciókkal is lehetne szép 
eredményt elérni, ha egyrészt a termelők, 
másrészt a vevők kellő számmal látogatnák. 
A termelőket, azt hiszem, könnyebb lesz a 
vásáron való tömeges megjelenésre rá bírni, 
de nagy kérdés, honnan veszszük a szüksé
ges vevőket? Bár nem tartom lehetetlennek 
a dolognak ily utón való szervezését, de a 
vevőknek ide csalogatását egyelőre még na
gyon nehéz mozzanatnak tartom, mert hogy 
a külföldi vevők ide jöjjenek, ahhoz kevés a 
reménység, nem marad tehát más vevőnk, 
mint a hazai nagykereskedők és a vidéki 
ágensek. Hogy ezek ezután hova terelnék ezt 
az üzletet, nem tudom, de valami igen nagy 
bizalmam még sincs hozzá,

Ellenben egészen máskép képzelem a 
lóheremagtermelők értékesítő szövetkezetét. 
Ezt olyanformán gondolnám létrehozhatónak, 
hogy a lóheremagtermelők rendszeres szövet
kezetté alakulnának, mely szövetkezetnek az 
lenne a célja, hogy a lóheremagot együttesen, 
lehetőleg kedvezően értékesítsék, úgy, hogy 
ne csak a hazai fogyasztást elégítse ki le- 
plombozott arankamentes vetőmag forgalma
zásával, hanem nagyobb tömegben külföldre 
is szállítsa. Ez a szövetkezet az E. G. E. fen- 
hatósága, erkölcsi és anyagi támogatása mel
lett az erdélyi lóheremagnak megbízható be
szerzési forrása lenne, a mely az egész kül
földdel léphetne üzleti összeköttetésbe. Hogy 
ez megvalósulhasson, szükséges először is, hogy 
a termelők összeadjanak és együttesen járja
nak el, lóheréjüket beadják egy közös rak
tárba, melyben a szövetkezetnek külön alkal
mazottja, a ki természetesen a szükséges 
szakértelmet elsajátítaná, a lóherét osztályozná 
és tisztíthatná. A kellőleg kikészített lóhere
magot mustrák alapján forgalomba hozná és 
általában minden tekintetben úgy járna el, 
mint a nagy kiviteli cégek szoktak tenni.

Az egész dolog ugyan nagyon kartell- 
izü, de azt nem vehetné senki rossz néven a 
gazdáktól, ez csak önvédelem a kizsákmányo
lás ellen, a mit nem lehet kárhoztatni. Ideje 

volna, ha a gazdák végre-valahára elkezdenék 
érdekeik megvédését. Bele vonandó volna még 
az üzletbe egy pénzintézet, mely a szövetke
zetnek hitelt nyújtana, hogy a megszorult 
gazdának előleget adna a beadott lóheréjére.

A kérdésnek sok oldala volna még, a 
mi részletes megbeszélés tárgya lehetne, de 
ügyesen szervezve üdvös hatást várhat
nánk tőle.

Az általam tervezett szövetkezet létesí
tésének alapjául az E. G. E. heremagtisztitó 
raktára szolgálhatna, mely a szövetkezetbe be
állott termelők szolgálatában állana. Ezen in
tézménynek úgyis van állandó alkalmazottja, 
a ki ezen tervezett irányban kiképezné ma
gát s a külfölddel való összeköttetést létre
hozná és fentartaná; esetleg meg is látogatná 
a külföldi piacokat, hogy az ügynek propa
gandát csináljon. Ha azután a külföldi vevők 
megtudnák, hogy ilyen magas színvonalon álló 
erkölcsi testületnek garanciája mellett jut
hatnak megbízható elsőrendű erdélyi lóher- 
maghoz, nem hiszem, hogy ne ehhez fordul
janak szükségleteik beszerzésekor. Ezen be
szerzési forrás biztosítaná őket az amerikai 
és egyéb herével való visszaélés ellen.

Az aukciókból kevesebb eredményt vá
rok, mert a külföldi vevőknek ma már utána 
kell járni; azokat otthonukban felkeresi a kon
kurensek egész légiója, az tehát nem fog hoz
zánk jönni. Pedig a lóhermagtermelésnek csak 
úgy van értelme, ha a külföld vevőnk marad. 
Ha nem vihetjünk lóherénk túlnyomó részét 
a külföldi piacokra, akkor itthon akár mégis 
ehetjük lóheremagunkat, mert vetőmagul nem 
kél el nálunk annak csak igen csekély része. 
Hiszen az egész országot csak nem vethetjük 
be lóherével! A jó üzlet egyik feltétele még 
az lenne, hogy termeljenek a gazdák lehetőleg 
arankamentes magot!

Végül legyen szabad még az E. G E. 
heremagtisztitó raktáráról is egy nehány szó
val megemlékeznem, főleg azért, mert azt 
Várady ur az E. G. 42, számában megemlí
tette, de azért is, mert magam is érintettem 
azt a fentebbiekben. Az E, G. E. heremagtisz
titó raktára alakulásának egyik célja az volt, 
hogy a lóheremagot ne csak megtisztítsa, ha
nem annak „bizományi eladását is közvetítse.11 
Az első esztendőben ment is az a bizományi el
adás, ma azonban már nagyon áláhanyatlott. 
Ennek okát Várady ur cikke is kifejti

A heremagtisztitó raktár utján jó üzle
tet kötni bajos, mert mai szervezetében az 
nem annyira a lóhermagnak haszonnal járó 
forgalmazására, mint inkább a gazdák saját 
vetőmagjuknak alapos kitakarítására való. Je
lenlegi szervezetében ezen intézmény fő hi 
vatását abban látom, hogy a gazdák meg
bízhatóan megtudják takarítani saját vető
magjukat, nem pedig abban, hogy magjukat 
megtakarítás után haszonnal eltudják adni. 
Oka annak abban van, hogy egyrészt a ló- 
heramagplombozás csak ritkán jár haszonnal, 
másrészt pedig a tisztitó raktárnak oly ma
gasak a dijai, hogy azt az eladásra szánt mag 
nem bírja meg. A plomboztatást még a nagy 
exportáló kereskedőnek sem fizeti ki magát, 
hát még a termelőnek. A nagy kereskedő 
csak azt a lóherét plomboztatja, a melyet 
könnyű szerrel meg lehet tisztítani és csak 
azért képes plomboztatni, mert van rá módja, 
hogy a hulladékot is el rudja adni. A príma 
herét a kereskedő jobban eltudja helyezni a 

külföldön ólomzár nélkül, ezt tehát nem plom
boztatja. hanem csak azt, a mit vagy nem 
tud külföldre vinni, vagy az olyan nagyszemii 
magot, a melynek tetszetősége kissé kifogás 
alá esik, de a mellett jól kirostálható és az 
arankától megtisztítható. A hulladékra szintén 
talál vevőt; az apró szemű, szép külsejű ma
got belekeverheti oly nagyobb külföldi szállít
mányokba, a melyek némi csekélyebb aran
katartalmat is megbirnak, vagy a mi már 
teljesen csak hulladék, azt megint egyes ke
reskedők „rétjavitás“ címen keresik. A nagy
kereskedő tehát megleli a számláját, de a ter
melő ezzel nem képes versenyezni.

Ha a termelő ólmoztatja lóheréjét, an
nak hasznát megeszi a sok hulladék. A hul
ladék %-a nagyon változó, néha kétségbe
ejtő. Voltak kezem alatt lóherék, melynek 
50—69% hulladéka volt; viszont voltak olya
nok is, hogy a hulladék alig tett ki egy ne
hány százalékot. A hulladék közép-átlaga az 
eddigiek alapján körülbelül 28% körül van. 
Ha aprószentül a lóhere, ha a mellett nagyon 
arankás is és ha pláne nagy arankák vannak 
benne, akkor igen nagy a hulladék. A kiros
tált apró-szemű lóherét is megveszi ugyan a 
kereskedő, de nem ad érté sokkal többet, 
mint fél árat. Sajnos nem ismerünk más mód
szert a lóhermag arankamentesitésére, mint a 
rostálást. A rostálásnál pedig nem választ
hatjuk külön az apró-szemű lóherét a nagy
szemű arankától.

És itt meg kell jegyeznem, hogy a kül
földre való szállítás céljából könnyebb a ló
here arankamentesitése, mint a hazai forgalom 
részére, mert mi teljes arankamentességet kí
vánunk, ellenben a külföld megelégszik, ha 
csak a vett átlagminta arankamentes, sőt van
nak vidékek, a hol 1 kg. lóherében 10 szem 
arankát is megengednek. Ezek részére tehát 
háládatosabb a szállítás, mint a hazai keres
kedelem részére való plombozás. Az elvetendő 
mag alapos kitakarítása szempontjából azon
ban a mi eljárásunk szigorúsága helyén van 
s az elvetendő magtól nem kell azt az áldo
zatot sajnálni, melyet a heremagtisztitó rak
tár megkíván.

Nagyon szaporítja továbbá a lóheretisz- 
titás költségeit, a nagy díjszabás. Mázsánként 
2 frt 60 kr. és még a szállítás és a varratlan 
zsákok ára, ez kissé sok. Ezt megfizetheti a 
gazda a saját vetőmagjának megtisztításáért, 
de az eladásra szánt mag nem bírja el mind
ezt, ahoz a plombozott és nem plombozott 
árú jelenlegi árkülönbsége nem elég, ahoz az 
kellene, hogy a plombozott magot jobban 
fizessék.:

Kívánatosnak tartanám a fent érintett 
díjszabás revidealását, a mire most már 9 évi 
tapasztalat alapján megvannak a szükséges 
adataink.

. A jelenlegi viszonyok mellett az E. G. E. 
heremagtisztitó raktára csakis, mint a gazdák 
saját vetőmagjuknak tisztitó raktára töltheti 
be hivatását. A nagyközönség, azonban még 
erre a célra sem veszi igénybe azt az intéz
ményt úgy, a hogy kellene.

Kívánatos lenne, hogy egyik gazda se 
vessen el olyan magot,, a melynek aranka
mentessége nem biztos. Lóheremagkereskedel- 
münknek folytonos megbénitója az aranka, de 
azért még sem akarják t. gazdáink belátni, 
hogy ha rendszeresen, minden évben csak 
arankamentes magot vetnének el és ha az 
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raktára és javiló műhelye.
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SÁRGA KRISTÓF
fehérnemű és vászonraktára,

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza (Belközép) 3. szám.
Valódi Linóleum és Cocos futószó'nycg. Dús választék divatos férfi- és női ingek-, 
mindenféle szabása alsónadrágok-, valódi franczia fehér és színes len-batiszt 
zsebkendőkből. Ferdinatid Richt.er-féle Hamburgi-, Creás-, Irlandi és Hollandi 
lenvásznak. Franczia satin, ercton, oxford és ímidapokin ingszövetek és ingbe- 
t.étek. Mindennemű férti, női és gyermek téli alsó ruhák. Nagy raktár szőnyeg, 
paplan, pokróez és mat.ráezokban. Elvállal kiházasitásl vagy magán szükségre 
kívánt mindenféle, fchérnemüek pontos elkcszité. ót, kitűnő szabás és jó össze

állításra legnagyobb figyelem for< I i 11 a tik.
CW" Valódi késmárki lendamaszt asztalnemű 25"/„ gyári áron alól kapható. "^3

Bagosy és Társa építőmester
építési irodája

Kolozsvárt, Jókai-u. 7.
szám alatt.

Elvállalnak minden c szakmába 
vágó munkálatok, valamint ter
vezetek, költségvetések és becs

lések elkészítését.
i.)
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arankát a mezőn teljes szigorral irtanák, egész 
más árakat tudnának elérni a lóheremagért, 
mint igy. Hogy pedig megbízható legyen el
vetendő lóheremagjuk arankamentessége, arra 
a legegyszerűbb mód a vetőmagnak szánt 
lóherét a tisztitó raktárban megtakarittatni. 
Erre nem túlságos drága a tisztitóraktár ár
szabása, bár örvendetes volna, ha azt le le
hetne szállítani. Sajnos, hogy csak nagyon 
kevés gazdaságot tudok az erdélyi részekben, 
a hol ezt a kérdést eléggé méltatják. Legtöb
ben megelégszenek azzal, hogg úgy, a hogy 
otthon kirostálják a magot, de hogy az aranka
mentességéről meg is győződjenek, azt rnár 
csak nagyon kevesen teszik.

Páter Béla.

Összehasonlítva ezeket a viszonyokat a 
mi viszonyainkkal, mekkora különbséget lá
tunk! De lássuk csak, hogy mi minden van 
a tisztátlan tejben, s mi mindennek lehet a tisz
tátlanul s gondatlanul kezelt tej az okozója?

Renk, hallei tanár 1 liter tisztátlanul ke
zelt tejben 7S gr. istállótrágyát talált; nálunk 
azonban még sokkal több van. Erdélyből nincs 
adatom, de azt hiszem itt nálunk semmi 
esetre sincs a dolog jobban, mint Budapesten 
van. Budapestről két adatom van és pedig: a 
Budapesti Seperator részvénytársaság igazga
tója 600 1. tej centrifugálása után 4 klgr. pisz
kot (trágyát, vért, szőrt, legyeket stb.) talált, 
tehát P/2 gr. pro liter. Dr. Pécsi a „Tejgazda
ság11 VI. évf. 11 számban közli, • hogy ő az 
úgynevezett „milimáriktól“ vett tejnek liter
jében 7 gr. trágyát talált, szerinte a főváros 
naponta 200.000 liter tejben 140 kiló istálló
trágyát fogyaszt el, mi évente 511 mm.-nak 
felel meg. így van ez a fővárosban, hát még 
a vidéki városokban! Bámulatos, mily rondán 
és gond nélkül bánnak a tejjel, — tisztelet a 
kivételeknek, — s mily kevés gondot fordí
tanak az istállók tisztántartására. Hogy mily 
kevés gondot fordítanak az istállókra, láttam 
egy bérlőtől átvett birtokomon, hol az az is
tálló, melyben fejősteheneit tartotta oly álla
potban volt, hogy merem állítani, hogy az 
Augias istállója tiszta sálon volt e mellett, s 
ez a bérlő állandóan 50 60 drb fejős tehe
net tartott, s látta el a közeli várost tejjel; 
bár azt a sok trágyát, a mit megetetett, in
kább hordta volna a földekre. így van ez a 
kistermelőknél mindenütt, mindegy az akár
milyen bűzös, piszkos az istálló, edény, marha 
s a fejős keze! Az edényeket, ha jól megy, ki
öblítik hideg vizzel, s ezzel elég van téve a 
tisztaságnak.

A tejről és tej kezelésről.
i.

A tej a legfontosabb emberi táplálék, en
nek jut a viz után, a tápláló és élvezeti anya
gaink között a legfontosabb szerep, s a meny
nyire egészséges a jó, tisztán kezelt tej, épp 
oly káros lehet a tisztátlan. Kivált a város
ban élő ember, ki csak másod illetve harmad 
kézből kapja a tejet, van kitéve a tej káros 
hatásának; mint fájdalom legtöbb rosszul al
kalmazott takarékosságból, csak hogy pár fil
lérrel olcsóbb tejet kapjon kiskereskedőktől 
vagy falusi asszonyoktól veszi a tejet s hogy 
ez mennyire lehet veszélyes és káros, aláb
biakban fogom kimutatni. Valóban csodálatos, 
hogy tudva a tisztán és tisztátlanul kezelt tej 
közötti különbséget, mily kevés gondot fordí
tanak mégis erre. De el kell, hogy jöjjön az 
az idő, mikor a fogyasztóközönség is belátja, 
hogy tej és tej között van különbség s szíve
sen ad pár fillérrel többet a biztos helyről 
jött tejért. A városok tejjel való ellátását né
zetem szerint szövetkezeteknek kellene kézbe 
venni, mert hiszen természetes, hogy a kis
termelő ki pár liter tejjel megy naponta a 
piacra, nem kezelheti úgy a tejet, mint egy 
szövetkezet; s nem is ellenőrizhető hatósági
lag úgy. Szövetkezettel a tej sokféle hamisí
tásának is elejét lehetne venni, a mennyiben 
a szövetkezet ellenőrizhetné szállítóit. Páris- 
bán, a hol nagyon dívott a tej hamisítása, a 
nyolcvanas években megtiltották a tejnek ház
hoz való hordását s a tejjel való házalást. 
1882-ben alakult meg a „Société général de 
'.•dterie“ tizenkét és fél millió frank tőkével 
és a „Laiterie centrale et Arnoult reunié", 
mely két szövetkezet látja el ugyszólva egész 
Parist. Ezekhez gyűl össze naponta a terme
lőktől a tej, s ez adja ki a kisebb elárusítók
nak természetesen plombáit edényekben. így 
elérik azt, hogy Páris jó tejet kap, s a házi
asszony sem kell, hogy a „tejesasszonyra11 
várjon, hanem akkor kap tejet, mikor akar.

Kopenhágában 1878-ban alapították a 
„Kjöbenhaons-Moelke Forsyning“-et, e szövet
kezet kezeli legideálisabban a tejet. Aránylag 
nagy árt fizet a termelőknek; de meg is kí
vánja, hogy az istállók s a kezelés a lehető 
legtisztább legyen, beteg tehenek azonnal el
távolíttassanak, fertőző betegségben szenvedő 
emberek a tejhez közel se férjenek, ily udva
rok azonnal lezáratnak s a betegség tartama 
alatt a tejet nem veszi át. Mindezt szak
közegei által szigorúan ellen is őrzi. (Jensen 
előadása a VIII. nemzetközi egészségügyi 
kongresszuson.)

Egy általánosan követésre méltó példa,
ii.

A legeltetésben csakis egyleti tagok üszői 
2 éves korig vehetnek részt. A legeltetési 
idény május hó közepétől október végéig tart. 
Kihajtás előtt az összes üszők tenyészetté- 
kükre nézve elbíráltatnak és dijaztatnak. Le
gelőbér 14 korona. A biztosított ,s elhullott 
állat megbecsültetik. Legfelsőbb becsérték 120 
korona. Ez érték i/s részét az egylet fizeti, 
mint kártérítést; a kár 7B részben a legelő
tulajdonos, 7s részben az egylet és 7b rész
ben a résztvevők között a felhajtás arányában 
oszlik meg.

Tekintettel épen az üsző-állomány ok
szerű kihasználására, még a vármegyei állat
tenyésztési szabályrendelet pótlását is kivitte 
az egylet, kimondván, hogy közös bikákkal

De ez még nem minden, ha szűkén te
jel a tehén, könnyű ezen segíteni, van viz 
elég, tehát . . . .! Ha legalább mindig tiszta 
vizet használnának! Hányszor történik éppen 
a keresztelt tejjel fertőzés, hogy csak a közel 
múltból hozzak fel egy példát, hát Bécsnek 
egyik részében 1900. május 20—26-ig 4 tífusz 
eset fordult elő, május 27-től junius 2 ig 15, 
ez feltűnt Dr. Gruber Miksa egészségügyi fő
tanácsosnak s első sorban a vízvezetéki vízre 
gyanakodott, ezt megvizsgálva csiramentesnek 
találta, tovább vizsgálva a dolgot rájött, hogy 
a falvakból behozott tej inficiált vizzel volt 
higitva. 1888-ban Budapesten az országos tej- 
gazdasági felügyelőség a tejnek 46%-áthami- 
sitottnak találta. Egy másik adatot közöl Dr 
Pécsi, mely szerint eltekintve attól a 10.000 
liter tejtől, mi leólmozott üvegekben kerül for
galomba, alig árulnak Budapesten tejet, mely
nek zsírtartalma megütné a 2%-ot, pedig a 
jó tejnek 3-5—4°/0 zsírt kell tartalmaznia. S 
a vidéken ? Nos hát határozottan merem állí
tani, hogy ott még rosszabbul van a dolog. 
De láttuk a számokat: az 1895 febr. 18—19. 
a földmivelésügyi minisztériumban megtartott 
szaktanácskozmány adatai szerint, vidéki vá
rosainkba circa 2* 1 */2 millió lélek naponta csak 
7, liter átlagos fogyasztás mellett 830.000 
liter tejet fogyaszt; s ennek 20%-a biztosan 
keresztelve van, tehát minimo calculo 160.000 
liter hamisitott tej kerül forgalomba, mi na
ponta circa 7500 írt kárt okoz, egy-esztendő
ben pedig közel 3 millió forintot. Jó volna, ha 
nálunk is a hatóságok szigorúbban vennék a 
dolgot, de az is igaz, hogy a tejkereskedelem 

mai állapotánál az majdnem lehetetlen. S 
mennyi tejet kapnak még a jó városiak, mi 
részben le van fölözve, mivel 1% zsírtarta
lomnak a lefölözését még a legfigyelmesebb 
gszdasszony sem veszi észre, pedig az ilyen 
tej literje 4—5 fillérrel kevesebbet ér

Nézzük tovább, hogy mi mindenféle be
tegség vihető át a tejjel az emberre. Az 1895. 
tartott hygienikus kongresszuson Jensen ki
mutatta a tej által következő betegségek vi
hetők át az emberre: lépfene. szájfájás akhi- 
nomikozis és az európai ember ez időszerinti 
legnagyobb ellensége a gümőkór, továbbá köz
vetíti a tej a difteritist, vörhenyt, tifuszt, ko
lerát. Teljesen megakadályozni, hogy csira 
kerüljön a tejbe nem áll hatalmunkban, de 
okszerű tiszta kezeléssel csökkenthetjük a 
veszélyt; tudva azt, hogy a bacillusok ked
vező körülmények között mily rohamosan fej
lődnek. Tegyük fel pld. hogy egy köbcenti
méter 3ő°C. frissen kifejt tejben 100 bacillus 
van, úgy Dr. Escherich kimutatása szerint, pár 
óra múlva már 3800-szor annyi azaz 380.0ö0. 
Mindezen fertőzés veszélyét csakis a legpe- 
dánsabb és a legapróbb részletekig menő tisz
tasággal csökkenthetni.

Legnagyobb a fertőzés veszélye a gümő- 
kóros tejnél. S e veszély hazánkban nőttön 
nő, mivel fájdalom a nyugoti marha napról- 
napra terjed, s ki -van mutatva, hogy ennek 
terjedésével karöltve jár az emberek között 
is a gümőkór terjedése. Mert, hogy a nyugoti 
marha nagy része gümőkóros ez tény, beszá
molt erről az 1899-ben Berlinben megtartott 
gümőkór ellenes kongresszuson Dr. Obermül- 
ler. (Ismertetve a „Tejgazdaság11 1899. évf. 11 
sz.) Nem mondom, hogy a mi honi marhánk 
teljesen gümőkórmentes lenne, mivel ebben 
is van, de hála Istennek még ma ritkán, s ha 
a most divó edző, okszerű nevelésnél mara
dunk, nem is fog ez oly mérveket ölteni. Azt 
se álíitom, hogy a nyugoti tenyészetből agü- 
mőkórt nem lehetne kiirtani, igenis lehet. 
Példa rá a Frigyes főherceg óvári tehenészete, 
de bizony ez oly drága mulatság, hogy kevés 
ember engedheti meg magának ezt a gümő
kór kiirtást.

Lehetne oly módon is segíteni a gümő
kór veszedelmen, hogy a tuberkulin-oltás kö
telező lenne s a reagáló egyedek szigorúan 
kiküszöböltessenek; de az is igaz, hogy ezzel

I sok tehenészetnek befellegzenék.
Br. Kemény József.

(Befejező közlemény következik.)

FI
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leg'joToTo tejfölöiző-g’ép a 

,.\\'IíSrri?ÁI AA“ Separátor 
GÁL BÉLA Budapest, V. Váezi-körut 76.

Tejfölözíi-gépek, Vajköpiilő-gépck, Vajgynró-gépek, Tejgazdasági eszközök, Tejszállitó kannák stb.

Telefon 12—41. Árjegyzékek díjtalanul és bérmentve küldetnek. (497.)
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másfélévesnél fiatalabb üszőket fedezni tilos 
s eltiltván a közös bikák által járt gulyákból 
az ilyen koron alul levő üszőket

Az egyesület tagjai érdekében ';orpa-köz- 
vetitést. takarmánynövénymag- és gazdasági 
gépközvetitést is űz s a gazdasági előadások 
tartása terén is oly munkásságot fejt ki, a 
mely egyenesen mintaszerűnek mondható.

Tavaly pl. 76 előadást tartott különféle 
helyeken, melyeket 6500-nál több egyén hall
gatott, s kiosztatott több mint 5000, e szak
mával foglalkozó fűzet. Ily előadások alkal
mával több helyen takarmánymagvakat sorsol
tatok ki az egyesület, mi az érdeklődést te
temesen nevelte.

Nagyobbszabásu mozgalmat indított meg 
végre az egylet a tejszövetkezet-alapitások 
terén s eddig 6 ily szövetkezetét hozott létre, 
melyek közül 3 már működik is.

Az egyiknek, az illmicinek történetéből 
legyen szabad tájékoztatóul a következőket 
felhoznom.

Ulmicen a szövetkezett tagok 700 írtért 
vettek egy kis paraszt házat s azt átalakítot
ták egy irodává, egy tágas lefölöző helyiséggé 
és egy elég nagy vajfeldolgozó lokalitássá. A 
község átengedte használatra a maga jégver
mét díjtalanul. A berendezést az egyesület 
közreműködésével az „Alfa" részvénytársaság 
1500—2000 liter feldolgozására eszközölte s 
ez körülbelül 2000 forintba került, mit a szö
vetkezet 2 év alatt havi részletekben fizet le. 
Az előállított vaját az állattenyésztési egylet 
adta el Becsbe, kilónkint 100, 105 és 120 kraj
cárért is.

A vajkészitést két értelmes paraszt legény 
havi 20—20 frt fizetésért végzi. E legényeket 
egy állami vajmester ingyen tanította be. Fel
dolgozott a szövetkezet febr. 4-től aug. végéig 
225 731 1. tejet, 100 1. tejből átlag 4.15 kg. 
vajat kaptak, ami kevés s mire nézve kide
rült, hogy lelkiismeretlenebb tagok a tejet ha
misították. Ennek beszüntével és a vajnyerésre 
irányuló tökéletesebb munkával később 4'46 
kg.-ra szökött fel a 100 liter utáni vajnyerés.

Dacára a kezdet nehézségeinek, 4'53 
krajcárral értékesítette a szövetkezet a tej li
terjét, megmaradván a tagoknak a lefölözött 
tejük.

Hét hónap alatt 7680 frt 58 krt fizetett 
ki a szövetkezet tagjainak tisztán, s emellett 
nemcsak a költségeket (1001 frt) fedezhették, 
hanem még a felszerelés és berendezés költ
ségeire is jutott 1552 frt, miután a mondott 
hét hónap alatt 10'234 frt készpénzt kaptak 
egyedül a vajért, úgy, hogy indokoltan nyilat
kozhatott a község bírája akként, hogy: „soha 
annyi pénzt nem látott Illuvic állattenyészté
séből, mint azalatt a néhány hónap alatt, 
mióta a szövetkezet fennáll.“

-X-

Nincs mit tovább beszéljek: az olvasó 
megitélheti a közöltekből, hogy érdemes-e hát 
e példa az általános követésre ott t. i., ahol 
a kivitelre a szükséges tényezők meg vannak 
s megitélheti, hogy néhány, az ügyért lelke
sülő, dolgozni szerető és tudó szakember ős 
érdeklődő mit tehet a közérdekben

Dicséret és dicsőség ezeknek a derék, 
önzetlen szakembereknek és érdeklődőknek s 
elismerés annak a népnek, a mely a haladás, 
a jobb boldogulás útját egyengetők követésére 
már elég érett.

Monostori Károly.

A gyakorlás alapelve az állattenyész
tésben.

Irta: Kleinkanf György.
I.

Az állattenyésztés akkor válik igazán 
öntudatos művészetté, mikor képesek vagyunk, 
mint a s zobrász a holt anyagból műremeket, a 
természetes utón létre jött állatfajtákból az 
anyagcsere megváltoztatásával és a test át
alakításával oly kulturfajtákat létesíteni, me
lyek példányképül szolgálnak arra nézve, hogy 
milyeneknek kellene gazdasági szempontból 
kivétel nélkül az állatoknak lenni.

Hogy ezt elérhessük, ismernünk kell a 
test szerkezetét,' értelmezni kell tudni az élet 
minden nyilvánulását, figyelembe kell ven
nünk az állat környezetét, a milieut melyben 
él, mert csak igy fogjuk megítélhetni nagy 
valószínűséggel előre azt a hatást, mit be
avatkozásunk előidéz a szervezetben. S ha 
megtudjuk ítélni, úgy bizonyos határok közt 
tetszés szerint növelhetjük a formákat, elve
hetünk a csontokból, hozzáadhatunk az iz
mokhoz, mint az Ízlésünknek, vagy a fo- 
gyasztóközönsőg ízlésének inkább megfelel.

Hogy a test bizonyos határok közt át
alakítható, hogy a szervek működése módo
sítható, azt az angol tenyésztők már a XVIII. 
század elején bebizonyították a telivér létesí
tésével. Sokkal fényesebben nyert beigazolást 
e tétel a XVIII. század második felében, mely 
az állattenyésztési alkotások legszebb idejé
nek nevezhető, midőn néhány angol gazda, 
köztük Bakewell, Colling, Ellman, Webbs faj
tájának veleszületett erényeivel kedvező kö
rülmények közt, világos ítélettel oly elveket 
érvényesít, melyeket az élettani és kórtani 
kutatások később csak megerősítenek s me
lyek segélyével megalkotják az eszményi ál
lati testet, tapasztalati utón haladva, szeren
csés kézzel, 3 - 4 nemzedék alatt oly módon, 
hogy redukálják a csontvázat és tömegesebbé 
teszik az izomzatot.

E gyakorlati eredményeket jóval később 
követi az elmélet.

Lamarck J. francia természettudós 1809- 
ben megjelent Philosophie zoologique című mun
kájában mutat először határozottan az akkori 
összefüggésre, mely az állati test alakulása 
és a külvilág tényezői közt létezik, kimondva 
azon álattani törvényt, hogy a szerveket a 

| külső körülmények módosítják, a használás 
i fejleszti s a gyakorlás által szerzett tulajdon

ságok átöröklődnek.
A XIX. században lefolyt kutatások, 

megfigyelések, kisőrletek és irodalmi viták oly 
férfiakkal élükön, mint Darwin, Weissman, 
Eimer, eléggé megvilágítják e kérdést is s oda 
vezetnek, hogy elismerjük, miszerint a válto
zások törvőnyszerüleg folynak le s okai a 
külső körülmények, mint az éghajlat, táplá
lék gyakorlás, melyek a sejt állományára hat
nak s annak physikai és vegyi tulajdonságait 
megváltoztatják.

A gyakorlati állattenyésztőt első sorban 
azon változások érdeklik, melyek mestersége
sen is létrehozhatók s melyek nem régen még 
csodálkozásra indították a nagyközönséget, 
és megmagyarázhatatlanoknak tetszettek leg
többje előtt, ma azonban, a nélkül, hogy von
zóerejükből veszítettek volna, természetsze- 
rüeknek tűnnek fel, mert eredetük nagyrészt 
tisztázott.

E változások azok, melyek a gyakorlás 
elvének alkalmazását követik.

Hogy azon szervek, melyek nem működ
nek, nem gyakoroltatnak, elsatnyulnak, az 
köztudomású.

Nem ritka lovaink egy betegségében, a 
váll-izület u. n. bénaságánál, midőn az állat 
nevezett ízületre ható izmokat a fájdalom-ér
zetnél fogva kíméli, hogy nehány hét, vagy 
hó múlva, a bántalmazott váll soványodik, 
izmai megvékonyodnak, megfogynak, mivel 
működésük fel van függesztve, elsorvadnak. 
Ugyanez az oka a far izmaira vonatkozó sor
vadásnak hosszantartó, csípőizületi bántalmak 
esetén.

Viszont az is köztudomású, hogy a gya
korlás fejleszti a szerveket. Jobb karunk izorn- 
zata erősebben fejlett, mint a balkarunké. A 
gyakoribb igénybevétel, a fokozottabb hasz
nálat helyesen és kielégítően magyarázza e 
tényt. De minthogy az újszülöttnél is erősebb 
a jobb kar, mint a bal, ezt csak úgy magya
rázhatjuk, hogy a gyakoribb igénybevétele, 
számos nemzedéken keresztül a jobb kart 
megerősítette s a gyakorlás következtében 
felvett tulajdonság állandóan, biztosan örök
lődött és öröklődik. Használás által szerzett 
tulajdonság a húsevő állatok rövid és a nö
vényevők hosszú táplálócsatornája is. E be
rendezés egészen célszerű, mert a húsevők 
tápláléka kis teriméjű, tápláló anyagokban 
gazdag, könnyen emészthető és megemészté
sére elég a rövidebb bél. A növényevők táp
láléka ellenkezőleg nagy térfogattal bír és 
nehezebben emészthető, a miért szükség van 
a hosszabb ős nagyobb ürtartalmu bélre, hogy 
a táplálék több időt töltve benne, jobban ki
használtassák.

E különbség a törzsbeli fejlődés folya
mata alatt jutott érvényre oly módon, hogy 
a táplálócsatorna alkalmazkodott a táplálék
hoz. A húsevőknél rövid maradt, a növény
evőknél pedig hosszabb lett és nagyobb űr
tartalmat vett fel.

ICulturfajtáink létrejövetelét szintén a 
gyakorlás elve fokozottabb alkalmazásának 
köszönhetjük, midőn a folytonos egy, vagy 
több oldalú igénybevétel a tehetségeket egy 
vagy több oldaluan jelenti.

A gyakorlás ugyanazon munka vagy cselek 
vés ismétlése, mi által elérjük azt, hogy a szer
vek tevékenysége könnyed, gyors lesz, a 
munka tökéletesebben és nagyobb határozott
sággal végeztetik, miközben a gyakorolt szerv 
és szervezet élettani, physikai ős vegyi tulaj
donságai megváltoznak s a plasmában lefolyó 
változások ugyanazon körülmények közt állan
dósulnak (constitutionalis impregnatio) s örök
lődnek.

Minden szerv gyakorolható s igy min
den szerv működése fokozható. De szükséges, 
hogy' a gyakorlás elvét az élettan és egész
ségtan törvényei szerint alkalmazzuk, melyek 
nemcsak elméleti értékkel bírnak, de meg van 
gyakorlati fontosságuk is, mi abban leli ma
gyarázatát, hogy megbízható támaszt adnak a 
tenyésztő törekvéseinek, melyek nélkül ered
mény csak jóval hosszabb ős fáradságosabb 
munka után ér el s a véletlenségekre kell 
támaszkodnia, melyek bizonytalanok és kétes 
értékűek. Azonkívül elejét veszik azon ártal
mas túlzásoknak, melyekre oly nagy hajlan
dósággal bírunk és melyek gyakran megsem-
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misitik hosszú türelmünk és kitartásunk ered
ményeit.

Ámbár a különféle szervek, nevezetesen 
az izomrendszer, lélekzö-szerv, tápláló csa
torna, tőgy, bőr, faifenntartó szervek és ideg
rendszer gyakorlása egymástól élesen el nem 
választható, mert bonctanilag és élettanilag 
szorosan összefüggnek és minden egyes szerv 
gyakorlása behat a testnek, mint egésznek 
működésére, mégis célszerűbbnek mutatkozik 
könnyebb áttekintés végett külön-külön tár
gyalásuk, oly módon, hogy összefüggésük ki
fejezést nyerjen.

jxz izomrendszer gyakorlása, Az izomgya
korlás abban áll, hogy a sejtek munkáját meg
felelő táplálás mellett napról-napra fokozzuk. 
De minthogy az izmok a csontokkal és ide
gekkel együtt képezik a mozgás szerveit, gya
korlásuk által a csontrendszer és idegrendszer 
is gyakoroltatik egyidejűleg.

Az inger mozgató idegfibrillumok utján 
terjed az izomsejtekhez, melyeknek ingerülete 
összehúzódásban nyilvánul, miáltal a csonto
kat mozgatják. Táplálásukra szolgáló ütőerek a 
rostokat körülvevő kötőszövetben oszolnak el. Az 
ütőerek viszik hozzájuk a nitrogén-tartalmú 
anyagokat, melyekből az izomerő származik 
úgy, hogy elégetésük alkalmával az atomokat 
összekötő vegyi erő felszabadul és mint eleven 
erő jut kifejezésre.

Ha az izom gyakoroltatik, más szóval, 
ha tevékenysége fokoztatik, több lesz a rajta 
időegységben átömlő vérmennyiség, mi által a 
sejtek jobban tápláltatnak, szaporodnak, nö
vekednek és az izom megerősödik.

A nagyobb vérmennyiség fejleszti az ér
hálózatot, a vér elfolyása és visszafoiyása 
srintén növeltetik. a mi ismét kitartóbbá teszi 
az izmot, mert a bomlástermékek gyorsabban 
kiküszöböltetnek. E változásokat az izom külső 
képe is elárulja. Az izom reliefek határozot- 
tabbak, a közvonalak kifejezettebbek, az iz
mok vastagabbak és tapintásra tömöttebbek. 
Mikroskopos! vizsgálat utján pedig meggyőződ
hetünk arról, hogy a gyakorolt izomrostban 
az izomelemek megvannak szaporodva és meg
vastagodottak. Megjegyzendő, hogy csak a 
fiatal állat izomsejtjei növekednek számban, 
hosszúság és vastagságban; a kifejlődött ál
latnál minden oszlás abban marad s a nö
vés csak a vastagságra vonatkozik.

(Folytatjuk.)

Szőlőink helyes trágyázásáról.
A szőlő, különösen az amerikai, alanyra 

oltott, igen nagy mennyiségű tápanyagot hasz
nál el a talajból, tehát okvetlen szükséges, 
hogy mi ezen elhasznált tápanyagot trágyá
zással visszapótoljuk a talajnak, mivel csak 
az esetbe várhatunk mi is évró'l-évre megfe
lelő termést. Ezen tápanyag visszapótlását 
leginkább istálló- vagy műtrágyával helyette
síthetjük. Istállótrágyával azonban nem csak 
a tápanyag pótlását végeztük, hanem a talaj 
phisicai rossz tulajdonságain is javítást követ
tünk el Régebben ugyan azt állították, hogy 
a szőlőt trágyázni nem kell, mert igy sokkal 
jobb bort terem Ez azonban nem áll, mert a 
szőlő is mint minden növény, habár őstáp- 
anyagkészletére számíthatunk is, mégis meg
kívánja. hogy az elhasznált tápanyagot némi 
részben pótoljuk.

A szőlő tápanyagát leginkább kálium, 
phosphor és nitrogén képezik. Ezen tápanyag 
összeségét a szarvasmarha és kompost trágyá
ban található fel. Ezt figyelembe véve leghe
lyesebben járunk el akkor tehát, ha ezen trá
gyanemeket alkalmazzuk. Ha azonban ezen 
trágyanemek egyikcVel sem rendelkeznénk, 
akkor szükségessé válik azon körülmény, hogy 
a szőlő silányabb részén kísérletet hajtsunk 
végre és ezen kísérletek megejtése után a 
hiányzó tápanyagot műtrágyával pótoljuk.

A kísérlet olyanformán történik, hogy 
ezen felsorolt relatív trágyák mindegyikével, 
külön-külön egy bizonyos meghatározott terü
letet kijelölünk és azt gyengén vagy erősen 

megtrágyázzuk. Ugyancsak kijelölünk egy másik 
hasonló nagyságú területet is, melyet trágyá- 
zatlanul hagyunk. Az ily kísérletezéseket leg
jobb tavaszszal nyitás után közvetlen az első 
kapálás előtt végezni. A trágyázást lehet szórva 
eszközölni vagy a tőkék körül ásott gyűrűkbe 
hintjük a trágyát, akkor úgy járunk el, hogy 
a meghatározott mennyiségű műtrágya súlyá
nak számát elosztjuk a tőkék számával és 
ezen mennyiségnek megfelelő nagyságú csup
rot választunk, melylyel mindegyik tőke tövé
hez egy-egy csupor műtrágyát öntünk és a 
tőke körül elegyengetve földdel betakarjuk. 
Öszszel ezen kísérletezés céljából megtrágyá
zott és meg nem trágyázott szőlő termését 
külön szedjük mindegyiket és a meg nem 
trágyázott szőlő terméséhez viszonyítva, mind
egyiknek mennyiségét és cukortartalmát meg
állapítva következtethetjük, hogy minő táp
anyag hiányzik a talajból. Mert a mely par
cellán a terméstöbblet a trágyázás által emel
kedett, ott mindenesetre azt a műtrágyát kell 
alkalmazni, mert ott azon tápanyagból szen
ved hiányt a tőke.

Ha megállapítottuk, hogy minő tápanyag 
hiányzik a talajból, akkor hozzáfoghatunk a 
trágyázáshoz, a mely éppen úgy történik, mint 
a kísérletezésnél megismertük.

Tudvalevő dolog, hogy a szőlőközépter- 
méssel elfogyaszt a talajból és elvitetik egy 
k. hold területről 8000 kg. szőlő, 3500 kg. inda, 
45()0 kg. venyige, melylyel kivonatik a talaj
ból 64 kg. káli, 61 kg. légeny, 20 kg. foszfor, 
és 40 kg. mész. E szerint tehát, amint ezen 
adatokból is láthatjuk, a szőlő növény ővről- 
évre igen nagy mennyiségű tápanyagokat von 
el a talajtól, különösen azon tápanyagokat 
vonja el, melyekből a legkevesebb van; aminő 
a káli, légeny és a phosphor, úgy, hogy ha 
mi ezen legfontosabb tápanyagokat kellő idő
ben nem pótoljuk, akkor a szőlőnk rövid idő 
alatt úgy kimerül, hogy alig .terein valamit.

Ezek visszapótlására a tapasztalatok 
szerint egy kát. holdra tavaszi trágyázással 
szükséges 90 kg. légenysavas kálium, 30 kg. 
kénsavas ammóniák és 160 kgr. szuper- 
phosphát.

Őszi trágyázással csilisalétromból 35 kg. 
kénsavas ammóniákból 60 kgr. csontlisztből 
90 kgr. kénsavas káliból 44 kgr. Ezen egy
oldalú tápanyagokat akár tavaszszal, akár 
pedig őszszel történjék is a trágyázás, jól össze
keverjük s úgy hajtjuk végre vele a trágyázást.

Mint már fentebb is megjegyeztem, hogy 
a műtrágyákkal csak azon esetben trágyá
zunk, ha istállótrágya nem állna rendelkezé
sünkre, mivel pedig istállótrágyával nagyobb- 
részben még a kisebb gazdáink is rendelkez
nek, ezért szükségesnek tartom annak alkal
mazási módjára röviden áttérni.

Miután az istállótrágya bizonyult a leg
jobbnak a szőlő-trágyázásnál, mivel tartal
mazza mindazon tápanyagokat, melyre a sző
lőnek szüksége van; tehát a légenyt, kálit és 
a phosphorsavat, sőt még humuszt is viszünk 
a talajba, mely a levegő átjárását elősegíti; 
továbbá vizhatóságát, felmelegedését növeli, 
felbomlásával pedig tápanyagot szolgáltat. A 
trágya minősége, értéke mindig attól függ, 
hogy minő takarmánynyal tartjuk az állato
kat — továbbá befolyással van erre az alom 
is, a melyet használunk.

A ló- ős juh-trágya heves természeténél 
fogva hatását gyorsabban észrevesszük, de rö
vid ideig tartó, mert gyorsan elkorhad s al
kotó részét csakhamar átengedi a növények
nek. Gyors elkorhadása onnan magyarázható 
meg, hogy kevés vizet tartalmaz s az oxi
dáció alkalmával a viz elpárolgásra kevés hőt 
fogyasztván el s igy csakhamar be áll a kor
hadás. Különösen elősegíti ezt a vizellet, mely 
sok húgysavat tartalmaz. A szarvasmarha
trágya értéke abban nyilvánul, hogy ezeknek 
takarmánya változékonyabb, mint bármely 
más háziállatainké és nagymennyiségű víz
tartalmánál fogva sokkal lasabban, de tartó- 
sabban hat és a szőlő buja fejlődését nem 
idézi úgy elő.

A trágya minősége és mennyisége min
dig a talaj phisikai tulajdonságától és a rajta 
termelendő növényzettől függ, hogy mily mér
tékbe használtatik ki a talajtápanyag kész
lete, mert minél több növényi részt hordunk 
el mi évenkint a talajról, annál több táp
anyaggal kevesbítettük a talajt. Az ilyen nö
vények pl. a takarmányrépa, tengeri stb., mely
nek még a gyökerei is elvitetik a talajból, az 
ily növényzet a talajt tápanyagban nagyon 
szegőnyiti. Ez esetbe mindig nagyobb mennyi
ségű trágyát kell alkalmazni. A szőlő-ültetvé
nyek már kevesebb trágyát igényelnek, mint 
a többi növényzet, mert ezek állandó növé
nyek lévén és csak gyümölcse vitetik el a 
talajról, lehulló leveleik zöld része vissza
maradván, a talajon elkorhadnak, igy legalább 
részben visszapótolják azon anyagokat, me
lyek gyökereik által elvétetett. Előfordul azon
ban azaz eset is, hogy néhol a csonkázáskor 
visszamaradt részt a szarvasmarhával felta- 
karmányozzák, pedig ha ezen zöld részt a 
levágás után azonnal alákapálnák, ott meg
rothadna, alig volna szüksége a szőlőnek trá
gyázásra. -— Az elmondottakhoz járul még 
azon körülmény is, hogy a szőlők leginkább 
hegyoldalokon telepíttetnek, honnan a talajt, 
tápanyagot az esők kimossák, kilúgozzák.

A mi most már a ielhasználandó trágya
mennyiség nagyságát illeti az a felsorolt vi
szonyok számbavételével egy-egy k. holdra 
számítva a következő: Istáilótrágyából erős 
trágyázással 4—500 mm., középtrágyázással 
pedig 180—200 q. trágya Szükséges. Ezen fel
sorolt trágyamennyiség azonban csak helye
sen kezelt, jó minőségű trágyára vonatkoznak.. 
Ezért kiváló gondot fordítsunk a trágya érle
lésére, hogy a nitrogén, phosphorsav és káli 
megmaradjon, s nehogy az ammóniák elillan
jon. Célszerű a naponkint összehordott trá
gyát egyenletesen elteregetni, s gipszszel, szu- 
perphospháttal meghinteni, mert ezáltal a kép
ződő ammóniák az elillanás pillanatában meg
vannak gátolva; másrészről pedig a benne 
lévő tápanyagot — mint pl. a phosphorsav — 
növeljük, a mi pedig fontos különösen a termő
oltvány szőlőknél, mert, mint az elmondot
takból látjuk a phosphortrágyával mérsékel
hetjük legjobban a nitrogénnak minőségre 
gyakorolható hátrányos befolyását. Ily eljárás
sal egy-egy q. szalmás istálló elég, hogy ha. 
1 kgr. szuperphosphát és gypszet hintünk a 
rétegezés alkalmával.

Oly esetben, a mikor finomabb borok 
termelése a cél, mindig tanácsos a trágyát a- 
leirt módon kezelni ős lehetőleg szarvasmarha
trágyát használni.

A mi a trágyázás módját illeti, az több
féleképen történhetik ős pedig sik területen 
vagy hegyoldalon is, ha a sorok a lejtővel ke
resztbe húzódnak, ez esetbe úgy végezzük a 
trágyázást, hogy őszszel fedés után a szüksé
ges trágyamennyiséget kihordjuk a szőlőbe s 
a sorok közé egyenletesen elszórjuk és úgy 
hagyjuk állani tavaszig. Tavaszszal nyitás al
kalmával a tőkéről lehúzott földdel bokhát 
alakra betakarjuk. Ha azonban hegyi szőlők
nél a sorok nem a lejtővel keresztbe, hanem 
a lejtövei párhuzamosan felülről lefelé halad
nak, ez esetben a sorok közé trágyázni nem 
célszerű, mert az eső a trágya anyagait kilú
gozza, kimossa a hegy lábához, hol a talajtól 
kövér, mig a hegytetőn pedig túl sovány lesz. 
Ily esetben tehát a trágyázást úgy végezzük, 
hogy a sorok irányában felülről-lefelé, minden 
két tőke közé ásunk másfélásónyom mély, két 
ásónyom széles ős hosszú gödröt. Ezen göd
röket töltjük meg trágyával. A megtöltés után 
jól megtiporjuk s utána földdel befedjük. Az 
ily eljárás mellett a trágya tápanyaga szerint 
mosatik le az eső által a hegy lábához, ha
nem közvetlen a tőke gyökeréhez és azt 
mindjárt fel is vehoti a tőke.

A trágyázásnak egy másik módja pedig 
úgy történik, hogy a bakhátak között ásunk 
2 ásónyom széles és ugyanoly mély árkot és 
őzen árokba a trágyát egyenletesen elrakva 
és az árok ásásával kikerülő földdel befedjük.
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Ezen eljárást öszszel mindig fedés után végez
hetjük; tavaszszal pedig nyitás előtt és igy a 
nyitás alkalmával a tőkéktől lehúzott földdel 
lefedjük.

Ezen felsorolt trágyázáson kívül még 
számos trágyázási eljárás van, de azok felso
rolását nem tartom érdemesnek, mert egyik 
sem felel meg a kivánalmaknak.

Vörösmarty.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

+ A fa kérgének bemeszelése. Azt a 
sokak által károsnak vélt eljárást, hogy a fa 
törzsének kérgét mészszel kenik be, kipróbá
landó, kísérletet tettek 8 egyidős, egy sorban 
álló szilvafával, melyekből két fatörzset két 
egymást követő télen egészen mészszel kentek 
be, ‘2 őt a törzs alsó, 2 őt a felső törzsön és 
2-őt. egyáltalában nem. A mészszel való beke- 
nősnek semmi káros hatása nem volt tapasz
talható, a meszezett fák kérge sima lett, mig 
a be nem kent törzseké érdes és repedéses 
volt A bekent részek megvastagodásá nem 
volt észlelhető. Ez a kisérlet tehát azt mu
tatta, hogy a mészszel való bekenés nem ká
ros a gyümölcsfáknak, sőt tekintve, hogy a 
sima kéreg életképesebb, mint a ráncos, re
pedéses, még hasznos is azoknak.

+ Tiszta levegő a gyümölcsnek. Min
denféle gyümölcs, de . különösen az alma rend
kívül érzékeny a környezetében lévő szagok 
iránt és ha csak rövid ideig van is az alma 
rossz levegőjű helyen, az Ínyenc mindjárt él
vezhetetlennek fogja tartani. Egy esetben az 
almát ideiglenesen olyan helyiségbe rakták, a 
hol egy szekrényben eltett szőrmés ruhák 
voltak s mikor rövid idő múlva az almát meg
kóstolták nemcsak naftalin szagu, de izü is 
volt. A ki tehát értékes és Ízletes gyümölcsöt 
akar termelni és árusítani, mindig a legna
gyobb gondot fordítsa arra, hogy tiszta leve
gőjű helyiségben Jegyen az éltévé.

-j- Kocák meddőnmaradásának okai 
többfélék lehetnek. Ha nagyon kövérek, ta
karmányadagjukból vonunk el és sok moz
gást adunk nekik. Akkor bocsássuk a kocát a kan 
alá, mikor az üzekedési kedv a legerősebb, a 
mi annak kezdete után 12 — 15 óra múlva 
áll be. Nagyon gyakran a rossz kannak tar
tása oka a meddőségnek, a mennyiben kevés 
a tenyészkanok száma. Elégséges takarmá
nyozása a kocának, gyakori mozgást adni neki, 
elég és tenyészképes kanokat tartani, ezek
kel az intézkedésekkel — hacsak szervi hiba 
nincs — eleje vehető a kocák meddőn mara
dásának.

-j- A borok feketedése ellen. Igen sok 
esetben történik, hogy idősebb és jobb minő
ségű borok a pincéből felhozva rövid idő alatt 
megfeketednek. Ez ellen egy igen egyszerű 
gyakorlati eljárás van, mely legtöbb esetben 
a bajt megszünteti. Most még mindenkinek 
van borseprője, melyről az új bort lefejtette. 
A feketedő borhoz 5—10% tiszta és romlat
lan sűrű borseprőt teszünk, melylyel jól ösz- 
szekeverjük, 4—8 heti pihenés után a bor le
fejtendő, mikor is már újra szép tükrös színe 
lesz és a világosságot is feketedés nélkül állja.

-j- Tyúkok téli tojása. A tyúkoknak a 
hideg időben való jó tojását első sorban jó 
takarmányozással és ápolással érhetjük el. 
Külső és belső melegségüket fönn kell tar
tani. A külsőt megadhatjuk úgy, hogy jó me
leg ólakban tartjuk, mozgásuknak és kapar- 
gálásuknak alkalmat adunk. A belső meleget 
bőséges reggeli és esti etetéssel fejlesztjük s 
ebben a takarmányban zsirgazdag tápláló 
anyagok, mint zsíros hús, zao, tengeri, len
mag, szemes eleség különösen este adandó, 
hogy a begy működése éjjelre, mikor nem 
mozog, meleggel lássa el a tyúkot. A tojást 
elősegítő takarmányanyagok, a homok, mész 
lms és zöldtakarmány. A tulajdonképeni izgató 
takarmányszerek, mint zab, kendermag, bor, 
vágott hagyma és annak zöldje, őrölt bors, 
osalánmag csak akkor adandók, ha jó takar- I

mányozás és ápolás mellett egyébként tojó
képes tyúkok, nem tojnak. Az izgató szerek 
annyiban hatnak a tojásra, hogy az emésztést 
elősegitik, az anyagcserét és a nemi ingert 
fokozzák s igy a tojásképzőanyagok össze
gyűlését növelik. Az izgatószerek csak kis 
mennyiségben és más bőséges takarmánynyal 
együttesen adandók.

-j- Gyümölcsfa ápolása télen. (A nyulak 
kártevése.) Télen át nem talál a nyúl sem 
odakünn ennivalót, igy akármilyen félénk állat 
a nyúl, ilyenkor besomfordál a gyümölcsö
sökbe és mindenki tudja, hogy az imposztorok 
mennyi kárt okoznak a gazdának országszerte. 
A törpe fáknál a korona részeit szokták meg
rágni, különösen a termőszervek végett a 
termőrügyekkel együtt. Lehet a bajon úgy 
segíteni, hogy a vágáson alul — az éves vesz- 
szőket — alkalmatos helyen álló szemre 
visszametszük, azonkívül a gyümölcsnyársa
kon is friss metszést végzünk. Ha az ág kö
röskörül a kéreg egész vastagságában van át
rágva, akkor vágjuk le az ágat fürészszel, 
mielőtt a sebet simára faragtuk, kenjük be 
oltóvisszszal. Ha a törzset támadják meg, a 
vágott kérget fejtsük le késsel a nem bántott, 
vagy jobban mondva az egészséges részig és 
megint csak kenjük be a sebet oltóviaszszal. 
A fiatal fáknak, ha a törzsük van megrágva, 
a rágás alatt fűrészeljük el a törzset A fát 
megmentjük, de az is igaz, hogy a megmen- | 
tett fánkból görbe növésű fánk lesz. És a 
mint a fennebb elmondottakból látjuk, majd
nem mindegyik rágásnál az oltóviasz az or
vosság Ezt házilag olcsó pénzen is megké- 
szithetjük. Egy edényben megolvasztunk 915 
gramm fenyőgyantát, 15 gramm fekete szur
kot, 30 gramm ürüfaggyut, melyek közé 40- 
gramm finomra szitált fahamut kell keverni.

EGYLETI ÉLET.
Meghívó. Az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ 

igazgató-választmánya ipoi. évi január hö 
28-án, (hétfőn) d. u. ’/24 órakor gyűlést tart, 
melyre a tagokat tisztelettel meghívja

Az elnökség. 
Tárgysorozat:

1. Múlt XII/29-iki ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása.

2. Jelentős a pénztár m. é. december havi 
forgalmáról.

3. Jelentés a téli gazd. ipari tanfolya
mokról.

4. Kiküldött bizottságok jelentései.
5. Állandó gépkiállítás ügye.
6. Közgyűlés napjának kitűzése.
7. Ülés napjáig beérkező tárgyak
8. Indítványok.

IRODALMI SZEMLE.

Külföldi lapokból.
A sertés takarmányozása. Biundei, az angol 

királyi mezőgazdasági kollégium tanára »A jószág 
takarmányozásáról tartott előadásában a sertés 
takarmányozásáról a következőket mondja : >Az a 
meggyőződésem, hogy az okszerű sertéstartásnál ez 
a háziállat az, mely legjobban visszafizeti a ráfor
dított költséget és fáradságot. Azt, hogy a gazda 
mennyi sertést tartson, az szabja meg, hogy meny
nyit tud körülményei közt meghizlalni. Egy zsir- 
sertésben a benne rejlő tőke kétszer olyan gyor
san fordul meg, mint egy tehénben és négyszer 
olyan gyorsan, mint egy bikában. Ezt jó lesz a 
gazdának megjegyeznie. Persze nem lehet tagadni, 
hogy sertéseink, különösen fejlődésükben az éghaj
lat, a hideg és a meleg ellen sokkal érzékenyeb
bek, mint a juh, vagy szarvasmarha. A legjobb 
rendelkezésünkre álló takarmány, melylyel a leg
első minőségű zsírt és szalonnát tudjuk produkálni, 
az árpaliszt, különösen ha azt lefölözött tejjel, vagy 
savóval keverhetjük. Ila olcsó a búza, keverni le
het az árpával, még pedig olyan arányban, hogy 
egy rész búzára három rész árpa jusson. Babliszt 

kitűnő jó keverésre, de többnyire olyan drága, 
hogy nem fizeti ki magát az azzal való hizlalás. 
Kétségtelenül, a mi a súly gyarapítását illeti, a 
tengerinél semmi sem jobb takarmány, de legalább 
is árpával keverve, mert maga a tengeri a szalon
nát nagyon zsírossá és lágygyá tes , amit látha
tunk az Amerikából bejövő olcsó áron árusított 
szalonnánál, mely kizárólag tengerin hizlalt serté
sektől származik. Búza és rozsliszt nem ilyen hát
rányos hatásúak ugyan, de ezek is keverendők 
árpával. Korábban, mikor a sertések még kijárnak 
a legelőre, semmi sem jobb és olcsóbb takarmá
nyozás, mint ez, szemes tengeri, vagy borsó ada
golásával együttesen. Naponkint egy penny költ
séggel egy fontot nyerhetni a sertések ilyen mó 
dón való tartásával Hízóba fogják azokat 19—20 
hetes korukban, miután előbb jól megtisztitották 
őket és legfeljebb 8-at, tizet zárnak egy rekeszbe 
és sohasem adnak több takarmányt elébük, mint a 
mit egészen elfogyasztanak. Ilyen tartás mellett 
circa 30 hét múlva 2 cwt. (100 kg) súlyúak, a 
mi 75—78% súlynövekedésnek felel meg, a mi 
kedvezőbb a szarvasmarháénál, mely 57—6o°/0-ot, 
vagy a juhénál, mely 50— 52% ot gyarapodik. Ha 
már 1% millió tonna évi árpabehozatalunk és 16 
millió font sterling (1 font sterling — 24 korona) 
értékű sertéshús és zsir behozatalunk van, sokkal 
okosabb lenne a behozott árpával több zsírt és 
kevesebb sört produkálni. Nemcsak a köz- de a 
magánérdeknek is előnyösebb lenne.« (Agricultural 
Gazette.)

„A magyar-erdélyi szarvasmarha, különös 
tekintettel a drassói tenyésztésre.“ A »Deutsche 
Landwirtschaftliche Presse*,  ez a világszerte elter
jedt kitűnő német gazdasági lap hoz Gruner Lipot 
jószágigazgató tollából érdekes cikket szarvasmarha 
tenyésztésünkről. Rámutat arra, hogy a magyar
erdélyi szarvasmarha természetes faj (Naturrasse), 
mely arra a táplálékra szorul, amit neki a szélső
séges magyar kiima nyújt. Hol dúskálhat a táplá
lékban, hol — különösen a forró hónapokban — 
nemcsak élelemben, de még italban is nagy szük
séget kénytelen szenvedni. A borjú az anyatejre 
van szorítva és később anyjával együtt megosztja a 
jó, vagy rossz legleőt. Hogy ilyen körülményele 
közt csak olyan állatok nőnek föl, melyek már sok 
életerővel és nagy ellenálló képességgel bírnak, az 
természetes. A magyar marha a hosszú idők folya
mán is megtartotta színét, alakját és tulajdonságait, 
egyrészt mert egy természetes faj a legnagyobb 
állandóságot mutathat föl, másrészt mert legnagyobb 
részben tisztán tenyésztetett, nem tejtermelés, ha
nem igavonó képességének fejlesztése volt a tenyész- 
cél, amely erőt és gyorsaságot igényel és végül, 
mert ez a faj mindig egyazon helyen és klimatikus 
viszonyok közt tartatott. Más vidékeken, más kö
rülmények közt bizonyosan nyert volna jó tulajdon
ságokban, de bizonyára veszített volna mostani 
értékes tulajdonságaiból. Leírja Gruner a magyar 
szarvasmarha külsejét: »A magyar szarvasmarha, 
úgymond, jobb egyedei határozottan a legszebb ásthe- 
tikai látványt nyújtják. A fejlett izmok, száraz csonto
zat, élénk szemek, erőteljes testalkat kitűnő be
nyomást tesznek a szemlélőre, úgy, hogy az 1897- 
ben az Alföldön járt német gazdák egyike az üsző
gulya látásánál fölkiáltott: »Das sind ja keire 
Tiere, das sind ja Komtessen 1 (Nem állatok ezek, 
hanem valóságos grófkisasszonyok.)« A magyar
erdélyi szarvasmarha jó tulajdonságai: nagy kitar
tás, kitűnő igavonó képesség, jó hizékonyság, kü
lönösen sok jó faggyúképződés túlszárnyalják a rossz 
tulajdonságokat, ami főleg a lassú fejlődésből és 
rossz tejelőképességből áll. De a tenyésztő segit a 
természetnek saját céljai elérésére és modernizálja 
a tenyésztést. A lassú fejlődést a kezdetleges ne
velés, a rendetlen takarmányozás és az időjárás 
keménysége okozták. Ma már télen istállóban tart
ják, a takarmányozás jobb- lett s a növendékjószág 
erőtakarmányt is kap, igy a nélkül, hogy jó tulaj
donságaiból veszítene, gyorsabb fejlődésü és jobb 
tejelő lesz. Több tejet ad és mindenesetre jobbat, 
mint bármely más fajta, úgy, hogy elégséges ta
karmányozással a magyar tehén jó tejelő tehénné 
alakítható át. Es ma már több tenyésztő belátta a 
részleges átalakítás szükségességét és ma már az 
elért eredményen felbuzdulva több tenyésztő igyek
szik a gyors fejlődést és jobb tcjclést tenyészetébe
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Mestitz Mihály és Fiai
Kolozsvár, Maros-Vásárhely,

L’nio-utcza 3. és 5. Széchenyi-ter 41.
Elvállalnak tulhalmozott készletük miatt igen 

szép és teljesen kiszáradt

amerikai tölgyfaparketteket, 
úgyszintén azoknak jótállás mellett való le
rakását. Továbbá bárminemű üpület-asztalos 
munkát és teljes bútorberendezéseket a leg

olcsóbb árak és jótállás mellett. >473.)
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Szilágyi Eleonóra
Likőr, Puncs-szesz és Rum-gyára 

KOLOZSVÁRT,
Kossuth Lajos-utcza (Belmagyar) 32. sz.

Alapittatott 1832. — Telefon sz. 239.
Legfinomabb saját gyártmányú és im

portált Rumok, világhírű Puncs-s».esz és a 
legfinomabb likőrök kaphatók a gyár üzlet
helyiségében, valamint minden helybeli és 
vidéki elsőrangú fűszer és csemege keres
kedésben gyári áron. (474.)

M I Hazai márvány-iparvállalat
n | A t. bútorkereskedőknek és műasztalosoknak 

| ajánljuk helybeli márványipar vállalatunkat. 
tra fl Elvállalunk minden e szakmába vágó munká- 
p, I kát, de különösen bútorokhoz szükséglendő már- 
h | ványlapokat, magyar, franczia, belga, olasz és 
g | szerb márványokból Ízléses és olcsó kivitelben. 
> g Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. — 
3 B Első Erdélyi Márvány Ipar Vállalat. Földy 
— | Antal utódai Kolozsvárt, Ferencz József-ut 58.

| szám. (475.)

behozni. Sperker Ferenc volt az elsők egyike, aki 
az erdélyi magyar marha tenyésztését sikerrel ja
vította. Üszői 21/, éves korukban, bikái 2 éves 
korukban kifejlődőitek és tenyészképesek. Tehenei 
jó tejelők. Példáját követte Teleki Arvéd gróf, 
aki szakit a régi külterjes tenyésztés elveivel és 
célul tűzi ki olyan fajtát előállítani, mely a jó tu
lajdonságok, edzettség, kitartás, igavonóképesség, 
gyorsaság stb. megtartásával gyors fejlődésü is le
gyen. Gruner részletesen leírja a drassói gulyát és 
az elért eredményeket és jó illusztrációkban mu
tatja be »Lombos« anyatehenet, »Lehel« és »Le- 
gény« bikákat. Kétségtelenül hasznos szolgálatot 
tesz tenyésztéseinknek azoknak ebben a német 
lapban, a nagy német gazdaközönség előtt való 
kitünően szakszerű és jóakaratuan tárgyilagos ös- 
mertetése (Deutsche Landwirtschaftliche Presse.)

É. E.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Kis hirdetések czimü rovatunkra felhívjuk olva 
sóink figyelmét. Egy koronáért, mely előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány szelvényre a hirdetés szövege is felírható. 
A hirdetési megrendelés minden számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz juttatandó.

Felhívás.
Az sErdélyi Gazdasági Egylets által 

rendezendő tejelésí verseny programm- 
ját és tudnivalóit alább közölve, felkérjük a 
versenyre bejelenteni óhajtó állattenyésztő 
gazdákat, hogy az alábbi feltételek szerinti 
bejelentéseiket az >Erd. Gazd Egylete tit
kári hivatalánál, Kolozsvárt, Deák-Ferenc- 
utca í i.sz. alatt - 1901. február hó 1-ig 
adják be.

„4 verseny rendezésére kiküldött 
bizottság.

A verseny tervezete.
1! Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1000 kor 

dijat tűz ki tisztavérü magyar-erdélyi szürke 
fajta fejős tehenek tejelési versenyére.

Ha három versenyzőnél több jelentkezik 
ez esetben a dij felosztását az egylet igazgató
választmánya fenntartja magának.

2. A versenyen részt vehet az erdélyi 
rész bármely tenyésztő gazdája, aki egy vagy 
több csoportban 6—6 saját tenyésztésű, vagy 
olyan vásárolt tehenet jelent be, a mely leg
alább egy esztendő óta birtokában van.

3. Á verseny csak abban az esetben tar- 
tatik meg, ha legalább három versenyző is
tálló jelentkezik.

4. A versenyre bejelentett teheneket az 
Erdélyi Gazdasági Egylet megszemlélted és 
esetleg lebélyegezteti, ha a versenyre elfogadja.

5. Egy tenyésztő csak olyan tehenekkel 
versenyezhet, melyek egy év leforgása alatt 
leborjaznak. Az egy bejelentő által bejelentett 
tehenek egy istállóban tartandók.

6. A verseny kezdődik 1901. év március 
hó 1. napján és tart 2 évig.

7. Az egyes versenyző csoportokban ak
kor kezdődik a verseny, mikor legalább egy 
harmada a teheneknek leborjazott — A próba
fejesek két hetenként tartatnak az Érd. Gazd 
Egylet kiküldötte jelenlétében. Az egyes próba
fejések napjait a tulajdonos és az egylet ki
küldötte közösen állapítják meg,

8. A borjú által kiszopatott tejmennyi
ség nem vétetik tekintetbe,

9. A próbafejések alkalmával a reggeli, 

estéli és esetleg a déli fejés. eredménye ösz- 
szesen vétetik számításba, a bejelentő tarto
zik az Erdélyi Gazdasági egylet megbízottja 
által a reggeli és esteli tejből külön-külön 
(valamennyi a próbafejésben résztvett tehén 
összeöntött tejéből) vett mintát saját költsé
gén az Erdélyi Gazdasági Egylet által kijelölt 
kísérleti állomásnak beküldeni. A próbafejések 
eredményéről felvett jegyzőkönyvet a bejelentő 
vagy megbízottja aláírni tartozik, esetleges 
megjegyzéseit a jegyzőkönyvbe felvétetheti s 
ezeket illetve előterjesztését az Erdélyi Gazda
sági Egyletnek 3 nap leforgása alatt beküldi.

10. Az összes próbafejések alkalmával 
fejt tejmennyiség összeadatván, elosztatik a 
próbafejések számával, az igy kapott összeg 
pedig elosztatik a bejelentett tehenek számá
val s a versenydijat az a tenyésztő kapja, a 
kinek bejelentett tehenei a legnagyobb átlag 
tejmennyiséget adták.

A próbafejések eredménye egyedenként 
jegyeztetik fel és az elmúlt két hétre ez te
kintetik átlagul.

11. Ha két, avagy több versenyző istálló 
egyenlő eredményt mutat fel, a dij a jobb 
minőségű tejet beküldő pályázónak adatik ki. 
A verseny idején történt takarmányozás hű 
leirását a bejelentők legkésőbb két hónappal 
a verseny befejezte után az Erdélyi Gazdasági 
Egyletnek elküldeni tartoznak Ezt a kimutatást 
a bejelentő azzal a kijelentéssel írja alá, 
hogy az abban foglaltak az igazságnak min 
denben hűen megfelelnek.

12 A próbafejések ellenőrzéséAel .megbí
zottat a bejelentő a legközelebbi vasúti állo
mástól a próbafejés helyéig és visszaszállítani 
tartozik.

*
— Az országos lótenyésztési értekez

let f hó 15-től Darányi minister elnöklete 
alatt tanácskozik lótenyésztésünk és értéke
sítésünk fontos kérdéseiről. Az E. G. E. és az 
O. M. G. E.-en kívül az összes lótenyésztéssel 
foglalkozó egyletek és intézetek, a földrnive- 
lésügyi ministerium lótenyésztési osztálya, a 
közös hadsereg, a honvédség ős számos szak
értő és lókedvelő volt az értekezletre meg- 
hiva, jelentek meg ős vettek eddig is részt 
a tanácskozásban. Darányi minister megnyitó 
beszédjében kimerítően ösmertette a kormány
nak a- lótenyésztés fejlesztését előmozdító te
vékenységét, rátért a lovaknak a hadsereg 
útján vaió értékesítésének ügyére és tárgyila
gos, őszinte véleményük elmondására kérte 
föl a jelenlevőket. A tanácskozás széles me
derben indult meg s annak befejezése után 
mi is részletesen fogunk foglalkozni a tanács
kozás eredményével s a fölvetett eszmékkel.

— Az Országos Gazdasági Munkás- és 
Cselédsegélypénztár igazgatósága a követ
kező átiratot intézte az E. G. E.-hez, melyet 
reméljük, gazdaközönségünk érdeméhez mél
tóan figyelembe fog venni és melynek óhajait 
tehetségéhez képest megvalósítani igyekszik 
majd.

„Az igazgatásunkra bízott Országos gazda
sági munkás- és cselédsegélypénztár műkö
dése csak az esetben fog kellő eredményt, fel
mutathatni, ha az illetékes tényezők által meg
felelő támogatásban részesül

Hogy ez intézmény emberbaráti tevé
kenységét kellő inértókbon kifejthesse, min
denekelőtt szükség van arra, hogy annak cél
zata köztudatba jusson a munkásnép körében, 

a melynek érdekeit a munkaadók érdekeivel 
egyezőleg szolgálni hivatva van.

Gazdasági munkásaink foglalkozásából 
folyó conservativismusa, az új intézménytől 
való idegenkedése, melyekben csak az újabb 
terhet kívánják felismerni s nem egyszersmind 
a nyújtott előnyöket, mind sokkal ismerete
sebb körülmények semhogy azokra bővebben 
kiterjeszkedni indokolt lenne.

Ez idegenkedés leküzdése érdekében nép
szerű ismertetések közzététele útján már gon
doskodás történt ugyan, meg vagyunk azon
ban győződve, hogy e téren igen jelentékeny 
befolyás áll rendenkezésőre a gazdasági egye
sületeknek, mint a melyeknek a gazdasági és 
munkás viszonyok, a munkások anyagi hely
zete, takarékossági hajlama s az újításokkal 
szemben elfoglalt álláspontja felől a legköz
vetlenebb tájékozást nyerni első sorban mód
jában van.

Miután nincs kétségünk az iránt, hogy 
a t. Egyesület tagja között bizonyára számo
sán lesznek, a kik gazdasági cselédeik részére 
a pénztár által rokkantság, 65 életév elérése 
és halál esetére nyújtott segélyeket is bizto
sítani óhajtván, őket rendes tagokul beíratják 
s a jótékonyság sugalatát követve, ezek tag
sági dijait egészben vagy legalább felében a 
sajátjukból fedezni fogják, felkérjük a t..Egye
sületet, szíveskedjék figyelmébe ajánlani az 
egyesületi tagoknak, hogy miután a felvétel
kor a személyazonosság és.életkor igazolása 
végett az illetők személyes jelentkezése szük
séges, célszerű lenne — kivált a községházá
tól távolabb eső birtokokon — akként eljárni, 
hogy a cselédeknek a községházához való 
utasítása helyett, az illető birtokosok által a 
községi elöljáróságok — kocsinak rendelke
zésre bocsátása mellett —- felkéretnének, hogy 
a tagok összeírása és a felvételi dijak (esetleg 
több szolgálati évre visszamenőleg egy ösz- 
szegben lefizetendő tagsági dijak) átvétele vé
gett az illető birtokon megjelenjenek. Ily el
járás nagyban megkönnyithetné kivált első 
időben a tömegesebb felvételt.11

— Mezőgazdasági és háztartási 
állandó gépkiállítás Kolozsvárt. Az 
„E. G. E. “ igazgatóválasztmánya a fentirt 
eszme megvalósítását helyesnek és kívá
natosnak mondván ki, e közcélú intézmény 
megalkotása nem sok idő kérdése s a ki
állítás legnagyobb valószínűséggel már a 
tavaszon megnyílik. E kiállít ás utján majd 
a gazdaközönség mindenféle ejépszükségletét 
közvetlen szemlélet alapján és minta szerint 
rendelheti meg a gyárosoktól, elkerülvén ez 
által a drága nagyobb utazásokat (mert 
Kolozsvárt úgyis mindenki megfordul egy 
párszor évente egyéb ügyeiben is) és egy
ben a gépügynökök kétes közreműködé
sét is.

E kiállításon részt fog venni első sor
ban minden nagyobb és minden szolid 
hazai gépgyári cég és gondoskodva lesz 
arról is, hogy azon mindenféle gép, a leg
kisebbtől a legnagyobbig, a legújabb kivi
telben és többféle gyártmányokban bemu- 
tattassék.

A kiállítás katalógusában minden da-
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rabnak fel lesz tüntetve az ára, melyből 
az „E. G. E." tagjai és lapunk előfizetői 
% engedményben fognak részesülni.

Azt hiszszíik, hogy ezen intézmény 
rövid időn az egész erdélyrészi gazdatársa
dalom elismerését ki fogja vivni.

— Az erdélyi gazdasági egylet mező- 
gazd. háziipari tanfolyamai. Darányi Ignác 
föklm. minisztert egyik iegüdvösebb és legne
mesebb akciójában, melylyel a legszegényebb 
gazdaosztály kezébe biztos téli megélhetési 
eszközt nyújt, az „E. G. E.“ is nagy buzgó- 
sággal segíti. A téli gazdasági háziipari tan 
folyamok nagyhorderejű fontosságát, gyakor
lati hasznosságát csak az ismerheti meg és 
méltányolhatja a maga teljes értékében, a ki 
egy ilyen tanfolyam-menetét, eredményeit köz
vetlen, személyes megfigyelésből ismeri meg.

Az „E. G. E.“ e szezonban idáig már két 
ilyen tanfolyamot állított be a miniszter anyagi 
és erkölcsi támogatásával.

Az egyik tanfolyam székhelye a kolozs- 
megyei Bács község, hol 35 falusi legény ta
nulja már egy hét óta a kosárfonás mester
ségét. Tanítómestert-, eszközöket és anyagot 
is teljesen ingyen kap tanulásához a nép fia. 
Az egy heti eredmény egyenesen meglepő. 
Már a második nap 16 felnőtt tanonc ugyan
annyi kész gyümölcsszállitó kosarat végzett 
be. Egy hét eredménye pedig több, mint 50 
darab áru. A legények pontosan eljárnak két 
csoportra osztva, délelőtt és délután s buzgó- 
ságuk ritka például szolgálhat. A tanfolyam 
napról-napra való ellenőrzését és a szükséges 
helyi intézkedéseket Máthé József róm. kath. 
plébános. „E. G. E.“ tag és Bakó Albert kör
jegyző sok buzgósággal teljesitik.

A másik tanfolyam Szász-Lónáu van, hói 
ugyanannyi legény a faragó kerekes mester
séget tanulja. E tanfolyamról — mely az 
előbbinél később indult meg--jövőre szintén 
bővebben referálunk. Most csak annyit, hogy 
e helyen is nagy, szorgalommal folyik a munka 
s a helyi ellenőrzés és intézkedések teendőit 
Vajda Ferenc lónai ev. ref. lelkész az „E. G. E“ 
tagja volt szives elvállalni.

A harmadik és negyedik tanfolyan szer
vezését az egylet elnöksége a jövő héten fogja 
eszközölni.

—- A kolozsvári m. kir. magvizsgáló 
állomás működése az 1900-ik évben. Az er
délyi részeknek ezen egyedüli hivatalos mag
vizsgáló állomását az elmúlt 1900-ik évben 
kővetkező mértékben vették igénybe az er
délyrészi gazdák és kereskedők (nem erdély
részi felek is vették ugyan igénybe az állo
mást, de aránylag csekélyebb mérvben) Az 
állomást igénybe vették:

Kereskedők.................... 1494 esetben
Gazdák . . ......... 76
Az EGE. heremagtiszt. raktára 766
Közintézetek és hatóságok . 38

Összesen 2230

Összesen 2374 esetben
Az állomás ebben az esztendőben ősz-

szesen 2388 vizsgálatot végzett. Ezen vizsga-
latok között volt:

arankavizsgálat 2238
csíráztatási „ 134
tisztasági „ 10
egyéb 6

Összesen 2388
A megvizsgált minták közt volt

heremagféle 2253
egyéb hüvelyes 17
gabonaféle 15
répa 62
fűmag 17
egyéb 10

Összesen 2374
A herefélék közt volt:

arankás lóhere 1212
„ lucerna 98

aiankamentes lóhere 866
„ lucerna 62

Az áflomás plombozott 1900-ban:
506 zsák lóherét és 
44 „ lucernát

Összesen 550 zsákot.
Visszautasított pedig:

757 zsák lóherét és 
85 „ lucernát

Összesen 842 zsákot.
— Az „Erdélyi Gazda Tárca Nap

tára" 1901. évi folyama olyan vásári jegy
zéket tartalmaz, milyent még eddig egyet
len naptár sem nyújtott olvasóinak. A 
különböző' állatvásárok napjai, a felhajtá
sok pontos számadatai (lóból, ökörből, te
hénből, növendékmarhából, juh, sertés és 
bivalból), a vasúti odajuthatás tudnivalói, 
marharakodó, szállásviszonyok stb. a vá
sártartó községektó'l külön kérdőíveken 
szereztettek be s igy a vásárra járó gazda 
e naptárban a legteljesebb, mindenre ki
terjedő útmutatót nyer. A naptárnak, mely
ben még igen sok mindennapi tudnivaló is 
van, bolti ára egy korona. Megrendelések 
az összeg utalványon való beküldésével az 
„Erdélyi Gazda" kiadóhivatalához, Kolozs
várra intézendők. Lapunk előfizetői ingyen 
kapják.

— Állattenyésztési felügyelő segéd. A 
íöldmivelésügyi minister Békéssy Jenő ménes- 
birtoki segédet a segesvári állattenyésztési 
felügyelő segédjévé nevezte ki, tekintette! arra, 
hogy nevezett felügyelőség nemcsak Nagy- és 
................... Csikme- 

ujonnan 
rendezé-

Kisküküllő, Udvarhely, Háromszék s 
gyék állattenyésztését vezeti, de az 
szerzett erdélyi állami telepbirtokok 
sével is meg van bízva.

— Eladó magesiráztató. A tavaszi vetésekhez 
egy gazdatársunk igen olcsó (16 korona) és praktikus csí
ráztató készüléket kínál eladásra, melylyel egyszerre 12-féle 
magot lehet csiraképességre megvizsgálni. Címe a kiadó
hivatalnál megtudható.

Melyik lapra fizessünk elő ?
Az erdélyi részekben ezt a kérdést rég 

eldöntötte már a nagyközönség s immár több, 
mint 20 éve részesíti nagybecsű támogatá
sában

. az- 
küzd

az „Ellenzék.**-et,
mely programmjához híven küzd ma is ha
zánk függetlenségéért és gazdasági felvirág
zásáért.

Legutóbbi nagy érdeme az
„Ellenzék**  -nek,

hogy a hazai ipar és termelés pártolására 
vonatkozó akciót is ő indította meg s 
óta folyton a legnagyobb buzgalommal ' 
mellette.

Melyik lapra fizessünk élő ?
válasz tehát nem lehet más, mint

az „Ellenzék**  -re,
melynek kiadóhivatala szívesen szolgál mutat
ványszámmal bárkinek.'

Előfizetési
(514.) Egy hóra . .

Három hóra .

ara:
3 korona
8 korona.

Sárga János 
ékszerész és órás, Kolozsvárit, 
Wesselényi Miklós-utcza 11. sz.

Nagy raktárt tart mindennemű arany, ezüst 
és drágakő ékszerekből. Arany, ezüst, aczél, 
nikkel fali és ébresztő órákból. Készít új ék
szereket, a legszebb kivitelben, valamint ékszer 
és óra javításokat pontosan. (557 )

Képes nagy árjegyzék ingyen és 
bérmentve.

Részletfizetésre kedvező feltételek mellett.

NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁRIT
Deák Ferencz-utcza (ezelőtt: Belközép-u.) 37. sz. alatt 
(Korbuly-ház) olcsó jelzálog és váltőkölesönöket nyújt és
BETÉTRE 572 SZÁZALÉK KAMATOT AD

ÜZLET, FORGALOM.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruiizlet Jan. 17.

Kísibuia mérsékelt kínálat és gyenge vételkedv mel
lett csendes irányzatú volt. Elkelt ca. lő.OOO métermázsa 
745 7'60.

Rozsban az érdeklődés mérsékeltebb, az árak 7—7.20 
koronáig rúgnak.

Takarmányárpában gyenge a kínálat; a hangulat és 
árak szilárdak. 6 10—6.25 koronáig jegyez.

Zabban a hangulat mérsékelt kínálat mellett ma tar
tott volt. Minőség szerint helyben 5.65—6.10 koronáig je
gyeznek.

Tengeri ugyancsak kellemes. A kínálat aránylag 
mérsékelt 4.50—4.8U korona érhető el.

Az árak mindenütt 50 kilogrammonkint értendők.

Kolozsvári piacz.

A csütörtöki (jan. 17 iki) hetivásáron a követ
kező gabona-árakat jegyeztük föl.

K-ig.
V)
n

n

Búza métermázsánként K -tói 12 00—13 60
Rozs n „ 11-60-12'20
Zab n „ 9'80—10 20
Kukoricza r> „ 900 09'20
Árpa T> „ 10'60-12 00

a® o mm ® A g
Magyar Jelzálog-Hitelbank! 

Képviselőség Kolozsvárit I 
(Jókai-uteza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) í 

Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. B 
4%-os és 472%-os I

Záloglevélkölcsönöket I 
nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 $ 

évi törlesztéssel 5 százalék-, 1
nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- 
téssel 5’40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és B 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4'/2%-os ® 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- É 
téssel 5-40 százalék és nagyobb városokban fekvő & 
házakra 42% évi törlesztéssel 5-65% évi részlet- B 

fizetés mellett. É

A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- le
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve ™

az Erdélyi Gazdasági Egylet
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) 7
A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 472%-os B 
záloglevelek, 3%-os és 4%-os nyereménykötvények

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

M. K„ - Sz. T. K„ - A. B., - T. I., - V. G.,
— D. Gy„ - R. N„ — N. I., — K. H, — D. M. - 
Beérkezett kézirataik közlését mielőbb eszközölni fogjuk.
— B. P. — Beküldött levelét jövő számunkban közre adjuk. 
Szép, hogy a kisebbek ügye iránt ily meleg érdeklődést 
tanúsít A levele végén említett dolgot is esetleg megcsi
náljuk. Üdvözlet! — G. J. — Jövő számunkban jön. — 
G. T. F. — Simonffy István gépgyárát ajánljuk Szolid és 
jó munkát csinál. — N. D. Bpest. — Üdvözlet. Ismertetni 
fogjuk. — Több gépgyáros cégnek. Állandó gépkiállí
tásunk tervezetét közelebbről szét fogjuk küldeni. Abban 
minden tudnivaló benne lesz. — R. F., — S. J., — N. G.,
— M—y., „Kisgazda"., — S Zs., — 0. G. — U. F.,— 
R. A., - F. L„ - M M„ — M. és T., - K. Zs„ - 
N. L.. - F. és Seh. ■— Kérdéseikre külön levelekben ki
merítően válaszoltunk.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő cs kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszcrkcsztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYT GAZDASÁGI EGYLET TÍTlaTdÖNA



XXXIII. ÉVFOLYAM ------------------------------------- ERDELYI GAZDA (37.) _________ 1901. JANUAR 20

HIRDETÉSEK.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, V., Mária Valéria-utcza 10. (Thonet udvar) 

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

úgyis mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége

erkölcsi támogatásával.

Biztosítéki alap:
Alakult: 1900

Kormány hozzájárulása......................................  . 400,000 kor
Alapítványok és üzletrészekben . . 1,200,000 kor.

Összesen: l,60u,000 kor.

biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen.
Az üzlet eredményében biztosított tagok a díjarányban részesülnek.

Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők köz
vetítésével.. Felvilágosítással és nyomtatványokkal minden irányban kész

séggel szolgál
(498.) az igazgatóság.

Magasabb qualificatió- 
val és megfelelő gya
korlattal biró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy 
más bizalmi állást ke 
rés. Időszaki megbízá

sokra is reflektál.-

UMRÁTH és TÁRSA
mezőgazdasági gépgyárosok,

Budapesten, V., Váczi-körut 60. sz. ts®
Kedvező árak és fizetési feltételek mellett szállítanak kitünően 

működő és több fontos, újítással biró 
GŐZCSÉPLŐKÉSZLETEKET, valamint KAZALOZÓKAT 

minden nagyságban, a legmesszebb menő jótállás mellett.
Ugyanott egyetemes és többvasu ekék, boronák, hengerek, trieurők, vetőgépek, 
kaszáló- és aratógépek- tógerebíyék, járgányos cséplőkészletek,, rosták, kuko- 
(544.) ricza-morzsolók, szecskavágók, répavágók darálók,.

fpgr takarmányfőző- és füllesztő készülékek, 
kút- és trágyalé-szivattyuk, szőlőzúzók és borsajtók stb. rend
kívüli nagy választékban, a legjobb szerkezetben, olcsó árakon be

szerezhetők.
Képes árjegyzék összes gazdasági gépekről kívánatra ingyen és 

bérmentve küldetik.
Ipari mozgonyok 100 lóerőig

Elsőrangú mükiállitás. (366.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k. status-palota.

Belépő díj: 20 kr., gyermekjegy: 10 kr.

Nyitva van mindennap 
délelőtt 9-től, este io óráig.

Minden hétre új müsorozat. 
Ezen a héten:

Svájcz,

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára 

KOLOZSVÁRT, Egyetem-utcza 12. szám.

Telefon 439.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
-erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Grép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo
nattal való bevonását; píncze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, átliányó 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő es lóher- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bcrmentve 
szolgálok. (339.)

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLEJ KOLOZSVÁRT.

Szám : 449 —I.—86.
1900.

Eladó, esetleg bérbeadó
belső telek!

Az »Erdélyi Gazdasági Egylet« tulaj

donát képező kb. 13 kát. hold terjedelmű 

kolozsvári pata-utcai (Hunyadi-tér és nagy 

kaszárnya mellett) — jelenleg állami fais

kolául szolgáló és 3—4. osztályú lakással 

ellátott belső telek 1901. évi október hó 

i-étől kezdve, egy kát. hold kivételével, 

egy egészben, vagy esetleg részletekben is

eladó, esetleg bérbeadó
(rövid felmondással).

Bővebb felvilágosítást ad alólirott 

elnökség.

Az erdélyi gazd. egylet 1900. novem

ber 28-iki ijr. vál. ülésének határozatából.<_?

Szabó József,
egyl. elnök.

(523.) Tokaji László,
egyl. titkár.

Van szerencsém a közelgő idény’ 
alkalmából gazdatiszteket, szeszfőzőket, 
gépészeket, valamint e szakmába vágó 
alkalmazottakat minden díj és költség 
nélkül ajánlani.

KRAKAUER ÁRMIN, 
mezőgazdasági személyzet elhelyező intézet, 

(504 ) Budapest, Váci-körut 19.

cfischer Sípot
kemigráfiai műintézete

-8- Budapest ->
Kossuth Lajos-utcza 15. sz.

©® Klisék %
mindennemű nyomtat- 9

vány képes illusztrált kiállítása 

számára a legíutányosabb árakon vál

laltainak és a legtökéletesebben

készíttetnek el.
Vidéki, megrendelések 

is pontosan 

eszközöltetnek.
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RENDKÍVÜLI ÁRLESZÁLLÍTÁS!
A magyar gazdasági irodalom szine-java leszállított áron csekély havi részletekre.

A szarvasmarha és anrak tenyésztése. Irta Tormay
Béla. Számos a szövegbe nyomott ábrával. Araikor.

Pabst kalauza a szarvasmarhatenyésztésre, Magyar
országot érdeklő jegyzetekkel ellátta Galgőczy Káioly, 
10 ke nyomatú színezett ábrával s a szövegbe illesz
tett 52 fametszettel, áia...............................10 kor.

Részletes állatkor és gyógytan, különös tekintettel a 
járványos kólókra s az állatorvosi rendészetre. — 
Állatorvosok, valamint tiszti orvosok s iniveltebb 
gazdák számára. Irta D>. ZlamálN'ftrnos, ára 11 kor.

A juh és gyapjú ismertetése Számos a szövegbe
nyomtatott ábrával. Irta Dr. Ro'diczíy Jenő, ára 4kor.

Tynkch és egyéb szárryas állatok tojásai mesterséges 
kikeltéséről. Angolul írta Cantelo W. J. Magyarra 
fordította Oettl Bobért, kivonatos német fordítása 
után Grubiczy Géza, ára .' . . . . . . 60 fill.

A larcnlittry(sítés. Irta Grubiny, Géza. Negyedik át
dolgozott kiadás, 72 a szövegbe nyom ott‘ábrával 
Két csinos vászonkötésben, ára . ". 3 kor. 60 fill.

A takarmányor-ás gyakorlata. A takarmánynemiiek elő
készítése az etetésre különös tekintettel a takar mány- 
besavanyitás legújabb haladására. Irta Brümmer J. 
Fordította Kric-k Aladár, ára..........................4 kor.

A takarmány termesztés kézilcnyve. Tekintettel a ta
karmánynövények történetére, élettanára, betegségeire 
és ellenségeire, valamint a takarmányozásra. Irtadr. 
Kodüzky Jenő. Második olcsó kiadás, ára. . 3 kor. 

A gazdasági haszonállatok okszerű takarmányozása.
Irta ll’olj E. Fordította Kossutány Tamás, ára 4 kor. 

A csalamádé és egyéb takarmányok művelési és be- 
savanyitási módjai. Irta Lecauteau Ede. Fordította 
Oidcdv Lajos, ára..............................................4 kor.

A íüiéle takarmánynövények és termesztésük. A 
szöveg közé nyomott46 képpel. Irta Szilossy Zoltán, 
ára............................... ........................................ 4 kor.

A búzavetőmag nemesítéséről. Irta Konessey Kálmán, 
ára ................................................................ 1 kor. 2< fill.

Az ipari és kereskedelmi Ecvínyek ismerete és ter
mesztése. Irta Dr. Siffi Bodiczky Jenő. Két kötet, 
ára......................................................... . 4 kor. 80 fill-

Szikes talajok öntözése és alagcsövezése. Hilgard után 
ÍQrditotta Treitz Péter, ára .....................2 kor.

A dohánytermelés és kezeléstan. Irta Práznovszky 
Ágost. A szövegbe nyomott ábrával, ára . 2 kor.

Rej ateimelés. Szerzője az országos gazdasági egyesü
let által kiir t pályázat nyertese, Rovara F., ára 5 k. 2o fi.

A burgonya termelése. Irta Szalay János, számos fa
metszett ábrával, ára........................................ 3 kor.

A lentermelés és kikészítés kézikönyve. Irta Bakay 
Dezső, ára.................................... . 2 kor. 40 fill.

KenderteTmklés. Irta Bakay Nándor, ára . . 3 kor. 
A gyümölcsértékesítés és gyümölcstermelés emelése.

Iqa ióemler Henrik Fordította Gamaul Vilmos. A 
Szövegbe nyomott ábrával, ára . . . . . 2 kor.

Á kenyhakertészet. Irta"Baranyay István, ára k 40 fill. 
A luléííít általános kézikönyve. Kertészek, kert

kedvelek és mezőgazdák számára. 'Irta Jager H. A 
negyedik bővített kiadás után fordította és a hazai

viszonyokra alkalmazta Benes János. Második nragy.. 
kiad., 252 fametszvénynyel, ára díszes vászonkötés-J 
ben............................................................................8 kor.

A trágyakezelés népszerű kézikönyve. Magyar gazdák 
számára. Irta Kcnezsey Kálmán,....................1 kor.

Szőlőink újjáalakítása amerikai szőlőfajok segélyével.
Irta Molnár István, a budai vinczellérké] "zdc igaz
gatója, ára.................................... .... . 2 kor. 40 fill.

A szélimiveiés és borászat kézikönyve. Irta Molnár 
István 159 ábrával, 3-ik kiadás, ára 8 ko-ona, 
kötve............................................................ 9 kor. 60 fill

A szénkéneg alkalmazása. Phylloxera elleni védekezés
ről. Irta Koboz Zoltán, ára . ..........................3 kor.

A rÓ2satÉnyésziés a szabadban és cserepekben. Ottó 
ily czimii munkájának teljesen átdolgozott második 
kiadásából fordította Benes János. Tiz képtáblával. 
Vászonkötésben, ára ...)..! kor 80 fill.

Alapos útmutatás a szeszgyártás üzletéhez. Irta Mit- 
teimaier Frigyes, ára . . . . . . . . . 2 kor.

A gazdasági szeszgyártás kézikönyve. Számos a szö
vegbe nyomatott ábrával. írták Dr. Kossutány T. és 
Lázár L. Pál, ára..............................................7 kor.

A városi hulladékok értékesítése és a komposzt-ké- 
szités. Irta h. Gothard Sándor, ára .... 3 kor.

Az okszerű borászat népszerű vezérfonala. Irta Molnár 
István, ára ................................................... 1 kor 20 fill.

Tejgazdaság. A jelen idő követelményeinek megfelelő 
tejgazdaság. Irta Kirchner Vilmos. Fordította dr. Szent
királyi /íkos, ára..............................................4 kor.

Az aratás és betakarítás segédeszközei. Számos a szö- 
vegbenyonroit ábrával. Irta Lázár L.Pál, ára3k. 60 fill.

Egyszerű ‘és kettes gazdasági számviteltan (könyvvitel
tan) alapvonalai. Jrta Sporton Pál, ára 5 kor.‘6í> fill.

Mezőgazdasági üzemtan tudományos és gyakorlati ala
pon. Vezérfonal gazdaságok megalapítása, felszere
lése, berendezése és kezelése körül. Irta Sporton Pál, 
ár a ........................................................................ 4 kor.

Gazdasági becsléstan. Vezérfonal szántóföldek, rétek 
stb., valamint egész gazdaságok és fölszerelvényeik 
értékbecslésénél. Irta Sporton Pál, ára . . 4 kor.

Jószágaink rendezésének fontosabb kérdéseiről. Irta 
Sekmiol József dr. Az orsz. magy. gazd. egyesület 
által a »I,yka«-féle pályadíjjal jutalmazott gazdasági 
munka, ára........................................ .2 kor. 60 fill.

A hitelszövetkezetek mint eszközök a falusi népség 
bajainak elhárítására. Gyakorlati útmutatás az ily 
szövetkezetek alakítására. Irta Raifleisen F. W. For
dította dr. Szabó F. és Pólya J., ára . . . 2 kor.

Az állami italmérési jövedékről szóló összes törvények 
és rendeletek gyűjteménye és magyarázata. Irta 
OsvAth Imre, ára..............................................4 kor.

A Vizsla idomitása. Irta Fónagy József. Függeléke a be
teg ebek gyógy kezelése. 2. javított és bővített kiadás, 
képekkel, vászonkötésben, ára.................... 6 kor.

A vizsla parforce idomitása. Oswald és Wörz mód
szere ny omán irta Mika Károly. Képekkel, vászon
kötésben, ár a . . '...................................2 kor. 40 fill

Az angol vi: sla és fajbeli tiszta tenyésztés. Irta Kynophil

Kiadja az orsz. magyar vadászati védegylet. Né"y 
képpel, ára . . . ....................................' . 4 kőt-.

Magyar-német és német-magyar Vadászműszótár és 
magyarázata, ára . .............................. 1 kor. 60 fill.

Ve2érkönyv a gazdasági fanevelés, szaporítás és ren
dezés, valamint a kiültetett fák évenkinti kezelésé
ről Irta Fuksz Emil. Uj, olcsó kiadás, ára . . 50 fill.

Halaink és haltenyésztésünk. Vitéz-féle pályamunkák 
1867-re. Három részben: Kriesch János,” Kenessey 
Albert és Tasner Dénestől. Közrebocsájtja a m. t. 
Akadémia, ára........................................3 kor. 20 fill.

A mezei munkásviszonyok hazánkban. Irta Milhopyr 
Sándor. A m. t. akadémia által az Első Magyar Ál
talános Biztositó társaság díjával jutalmazott pálya
munka. ára........................................................6 kor.

Növénytan. Felsőbb tanintézetek és magánhasználatra. 
Irta Fronti K. Fordították Páter Béla és Láss Samu 
336 a szöveg közé nyomott ábrával, ára . 6 kor.

A mezőipar nemzetgazdaságtani elmélete. Irta Kosékor 
Vilmos, ára .............................................................   kor.

Törvényszéki állatorvostan állatorvosok és gazdák 
számára. Irta Eisenmayer Sándor, ára 2 kor. 80 fill.

Táblázatok az ásványok meghatározására. írták Köbei- 
Zimonyi, ára........................................................ 2 kor.

A gazdasági válság. Pólya Jakabtól, ára . . . 7 kor. 
A házi állatok boneztana. Trta Dr. Szabó Alajos, ára 8 kor. 
A jelen időkövetelményeinek megfelelő tejgazdaság.

Kirchner Vilmostól, ára................................... 4 kor.

Gazdákat érdeklő törvényezikkek:

Az állategészségügy rendezéséről szóló 1888. évi VII. 
t.-cz., ára . . .............................................. .80 fill-

Az állategészségügy rendezéséről szóló t.-cz. végrehajtá
sára vonatkozó összes rendeletek gyűjteménye, ára. 

2 kor. 40 fill.
Az uj cselédtörvény (1876. XIII. t.-cz., ára . . . 60 fill. 
Dohányjövedéki törvények (1887. XLIV. t.-cz. és törvényesí

tett szabályrendeletek módosításáról, ára . 40 fill.
Az uj erdőtörvény (1879. XXXI. t-cz.), ára ... 1 kor 
Fegyveradótőrvény (1883. XXIII. t.-cz.), ára . . 30 fill
A halászatról (1888. XIX. t.-cz.) . . . . . . 60 fill'
A gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről (1898. XXIII. t.-cz.‘ 

ára...........................................................................60 fill)
Ipartörvény (1884- XVII. t.-cz.), ára ..... 60 fill. 
Az állami italmérési jövedékről szóló 1888. XXXV., XXTVI. 

törvényezikk, ára..............................................80 fill.
Az állami italmérési jövedékre vonatkozó rendeletek gyűjteménye.

I. rész ... .1 kor 20 fill. II rész 1 kor 20 fill. 
Közutakröl S vámokról szóló 1890. t.-cz., ára . . 2 kor.. 
A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről (1894. XII. t.cz.) 

ára . . .'........................................................ 1 kor.
A munkaadók és mezőgazdasági munkások közötti jogviszony 

szabályozásáról (1898. II. t.-cz.). ára . . . 60 fill.
Az uj vadászati tőrvény, ára........................................24 kor.
Ugyanaz magyar-német nyelven, ára .... 60 fill. 
A vizjogről szóló 1885. XXIII. t.-cz., ára ... 1 kor.

Ezen könyvek egyenkint rendelve csakis a rendes bolti ‘áron kaphatók. Nagyobb megrendelésnél a következő árleszállítást nyújtjuk: 60 korona bolti áru 
könyvet 36 koronáért, 10c korona bolti áru könyvet 50 koronáért, 100 koronán felül egyszerre megrendelve szintén 50% kedvezmény. A havi részlet a rendelt összeg- 
tizenkettedrésze. Az elsó részlet a szállításkor utánvétetik. . ■

Egy-egy könyvből egyszerre csak egy példány rendelhető,
A ezég fentartja magának a jogot hogy azon könyveket, melyek készletei bizonyos mértékig elfogynak, a megrendelésekből utólag kizárja.

Megrendeléseknél kérjük az itt lálható rendelő
lapot kitölteni és aláírva hozzánk beküldeni. Gárdonyi és Társa könyvkereskedése Budapest, VII., Miksa-utcza 8.

Ezen árleszállítás csak 1901. évi február lió elsejéig marad, érvényben. (535.)

Levágandó és borítékban alanti ezégnek beküldendő.

T. Gárdonyi és Társa ezégnek
Budapest, VH., Miksa-utcza 8.

A fenti előrajz alapján megrendelem a következő müveket:..

_____________________________________________________  kor. bolti ár helyett .................... koronáért 
■fizetendő—_______ koronás havi részletekben a szállítástól kezdődőleg a Gárdonyi és Társa ezég pénztáráná
Budapesten mindaddig mig a müvek teljes ára törlesztve nincsen és kérem a könyvek megküldését. Jogában áll a ezégnek 
az esedékes és le nem fizetett részleteket, portóköltség hozzászámitása mellett, postai megbízással bevonni. A részletek be 
nem tartása az egész számla összegét esedékessé teszi, Az első résziét a szállításkor utánvetetik.

Lakhely és kelet'.

0
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H 0 T T E R F. J. R. Szt.-József gyógyszertára a sz. Józsefhez —
Hotter-féle Absorbinol

i|, palack írt6— *; 2 palack frt 3.50.
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsíros testtapadékot, anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné. Etősiti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epcbajoknál, csülökdaganatok
nál, patabütyköknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenöcs
'I, tégely 2 frt. tégely 1 írt. 20 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

állatgyógykészitményei
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.
Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
tér, Dr. Egger Leó és Egger J. Nádor 
gyógyszertárában Budapest, VI. Vá- 
czi-körut 17. es TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában Budapest VI. Ki- 

rály-utcza 12. (3z4.)

Hotter-féle Training-FI id
1 palack Irt 1.2C.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél. bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kilő frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

Elvállalja mindenféle emlősök és madarak 
élethü kitömését.

Vadászati Tropheák csinos kivitelben és 
agancsok felszerelését.

A kitömött állatoknak nincsen semmiféle veszélyes 
kigőzölgésük, tehát szobában is tarthatók. 

Újdonság! Madarak kitömése relif-kép alakjában. 
Érdeklődők szívesen fogadtatnak.

(486.)L
35

I

ffiCETYLEBS.
Klemm & Novak Kolozsvárt

Szállít oly Acetylen-készüléket, mely minden 
gényeknek megfelel. Ezzel az összes hiányok pó

tolva vannak.
Következő tulajdonságokért kezesség vállaltatik : 

explodálási biztonság,
önműködő és gazdaságos gázfejlesztés, 
utolérhetetlen tiszta és gyors utántöltés, 
szolid kivitel és egyszerű kezelés.

Saját szabadalom Európa és Amerika legneveze
tesebb államaiban.

Ajánlanak továbbá Acetylen-berendezések kivite
lét, minden nemben és nagyságban.

(Prospectusok, elismerő levelek, költségvetések 
ingyen és bérmentve.)

Príma Carbid minden időben napi árakon szállít- 
tavik. Brcznyomdai munkák minden faja, réz, sár
garéz, czink, alpaka stb.-ben rajz vagy modell után 

gyorsan és olcsón készíttetik.
A bevezetési szakmában jártas, szolid képviselők 

kerestetnek.
(549)

és

Damaszt árui

I Wein Károly és Társai 
| szövőgyár, KÉSMÁRK 

■^536 •) elismert hírneves 

| Szepességi Vászon 
ü

■ (minden
Afeíiá®

...’í; ■

„'Gyáraiból
,'származó

minden
"darab áru

nagyobb üzletben kaphatók. X
ezen véd
jegygyei 

van ellátva.

4*

ev óta udvari istállókban, e nagyobb katonai és 
polgári istállo'kban használatban, nagyobb fárado
zás előtti és utáni erősbitésre, rángatodzásnál az 
idegek merevségénél stb A lovakat az idomitásnál 
kiváló tevékenységre képesíti. Valódi csak a fenti 
védjegygyei, kapható Ausztria-Magyarország összes 

gyógyszertáraiban és drogueriáiban.
Fran7 Inh lfwÍ7fl9 cs- kir osztr.-magyar és 
I i Cilii. UUlli IvnlAUu román kir. udvari szállító, 
kerületi gyógyszerésznél Korneuburg, Bécs mellett. 
:  (3'8. I.)

„Srand trix“ (a legnagyobb kitüntetés) 
a párisi világkiállításon.

&%lfa Sep arator t.
ezelőtt Pfanhauser A.

Jroda: Budapest. V, Báthory-utcza 4.
Syár: Budapest, V., Petneházy-utcza 6/8

-'Vczz

Szállít tejgazdasági eszközöket és gépeket! 
tehenészetek, tejgazdasági telepek, tejszövetke

zetek berendezése!

tHíndig friss sajtolté por és folyékony oltó !

.Árjegyzékkel, költségvetéssel, útbaigazítással 

készséggel szolgálunk.
(546.)
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KIS HIRDETÉSEK
Dniator által a czipőtalp 
egyszerű bekenéssel ötször 
oly tarto’s és vizáthatlan 
lesz. E kiváló hazai készít
mény nagyon sok takarékos 
embernek szerez örömet és 
bizonyára kevés családnál 
fog hiányozni nemsokára. 
Ara 1 és 2 korona. Postán 
küldi a Duratorgvár, Bu
dapest, Lipótkörut'3.1 ki 20 
eló'Ieges beküldése után. — 
Kapható azonban mindenütt.

(511.)
^^8 ESS BS ^^8 EBI E^B

Bellán Mátyás, Bács-Csé- 
ben. Kender- és kötéláru
ipartelep. Készít: kéve- és 
portioköteleket kézi kötö
zéshez, mindennemű gazda
sági kötélárut, hajó-, ha
lász és ruhaszárító-kötelet, 
dohánz-, komló-, zsák-zsine
gét, lo'pokróczót, gerebene- 
zett bácskai kendert és ese- 
püt. Tessék árlapot kérni!

(517.)

HASS ANTAL
aranyozó-üzlete

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 14. szám.
Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tükörkere

teket, consolokat, szalon-asztalt, ftiggönytartókat. Mindenféle 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett 

Régi keretek aranyozását jutányos árban.
Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 

rajz szerint Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb csi
szolt aranynyal

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyertyatartókat, feszületeket jó, tiszta és tartós 

aranynyal, aranyozásáért felelősséget vállalok.
Pontos kiszolgálás! (522.)

Hazafiak! (359.)

Üzletünknek 30 év óta megszerzett jó hírnevét továbbra 
is fenntartani óhajtjuk, daczára hogy az általános árfélemeláS- 
bekövetkezett, üzletünkben még a régi jutányos árban szolid 
kiszolgálás mellett minden kézmii, röviddrú, vásznak, czipő, kalap 
és gyermekjáték kapható és iparkodunk a külföldi árukat hont 
készítménnyel kicserélni. Nagy raktár zsebro-bőrbóT, különleges, 
férfi és női kivágott gombos és magas fűzős czipő árukban.

Monogrammok és hímzések a legújabb minták jutányosán előnyomattatnak.

Központi nagy áruházt

KOIIN LAJOS ÉS TÁRSA
Kolozsvár, belhid-utcza 24. (a m. kir. posta-palota mellett.)

AZ AVENARIUS-FÉLE SZABADALMAZOTT

(513.)Szőlőkarók tartóssátételére rendkívül alkalmas.

Az eljárás hatásos, egyszerű és olcsó. A karóknak ezen tar
tóssága nagy munka és anyagmegtakaritássaJ jár. Egyaránt ajánl
ható puha és kemény karók telítésére.

A telítést legczélszerübb télen végezni, hogy a szőlőkarók 
használatba vétel előtt kiszáradhassanak.

(499 1) Avenarius R. Amstettenben.
Központi iroda: BECS, III./l.

Készséggel szolgál leírások és útmutatásokkal ingyen és bérmentve.

Francois Lajos és Társa
■ cs. és kir. udvari szállítók, Fülöp Szász Coburg Gothai 

herczeg 0 Fensége szállítói

pezsg'őloorg'srárosols,

SU1DA1?OIC (Promontor).

Tizenkét elsőrangú kitüntetés.

Pezsgöbpraink minden előkelő étterem és kávéház 
és csemege üzletekben kaphatóig, 

kívánatra árlappal és ajánlattal készséggel szolgálunk.

Fairbanks mérlegek iSSSí
A szabadalmazott J’airhaaAs’-mérlegek százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémméró'karral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket

czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk.
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaltatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS 
MÉRLEG és GÉPGYÁR 

részvény-társaság

BVE^FEST
Andrássy-út 14.

Gyár: Külső Váczi-út 156.

1
32 darab tisztavérü törzskönyvezett szimmenthali tenyész

állat, behozott állatok származéka, eladó.

Elinclor*  F^rigyes
birtokosnál Medgyesen, Nagy-Küküllővármegyében.

Is
1 
B

H 
£82 ESÍÉl! Éli Ií^~EEÉ"E53 5^3 EZ3 ESI EE3 ÉZS2 F"3 1^1

L-
T

Sz. 463—900.

Haszonbéri liirdelmény.
Az erdélyi róm. katli. Status kolozsmo- 

nostori uradalmához tartozó, s Bogártelke 
község határán levő 327 kát. holdnyi föld
birtok, a hozzá tartozó lak- és gazdasági épü
letekkel és lisztelő malommal együtt 1901. 

márczius hó 1-től kezdve 1907. évi február 
hó 28-ig a 757—896. közjegyzői sz. átirat
ban foglalt feltételek mellett, írásbeli verseny
tárgyalás útján haszonbérbe adatik.

1. Alapul vétetik a jelenlegi 4000 koro
na évi haszonbér.

2. Az erre vonatkozó ajánlatok 1901. 
január hó 28 nak délelőtti II órájáig a 
megígért évi haszonbért összeg 10%-nak bá- 
natpénzziil leendő csatolása mellett, — hatá
rozottan kifejezve azt, hogy ajánlattevő a ver
senytárgyalási- és haszonbéri feltételeket is
mert és elfogadja, — az erdélyi róm. kath. 

Status méltóságos igazgató tanácsához Kolozs
várt, Szentegyház-utcza, nyújtandók be.

A versenytárgyalási és haszonbéri felté
telek az uradalmi intéző gondnokságnál Ko
lozsvárt, monostori kerület, fő-utcza 16 sz. 
alatt megtekinthetők és lemásolhatok.

Kolozsvárit, 1901. január hó 5.

Az uradalmi intéző gondnokság.
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Iíishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs

várt, Deák Ferencz-u.: 13. sz. emelet. KIS
ney Előre fizetendő *33Q

HIRDETÉSEK.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél

bélyeg me'lékeltetik.

Ezen rovatban minden 20 □ cm., vagy ennél kisebb területű — 50 szóig terjedő — hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona, 
mely évnegyedenként, vagy havonként is fizethető. A hirdetés legkönnyebben megrendelhető utalványlapon, melyre a szöveg is felírható. A jelzett mennyiségen felül minden, 

szó 4 fillér vagy minden □ cm. ő fillér. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni. Támpéldány csak egy küldetik !

Alkalmazást keresők:
Gazdatiszti állást ke
res vagy ideiglenes 

munkát is elfogad igen 
ügyes gyakorlati gaz
da. Czime 336. szám 
«latt megtudható a

■ kiadóhivatalban.

Kovácsnak ajánlko
zik teljesen képzett 
gyári kovácssegéd ura
dalmakba. Czime 336. 
szám alatt megtudható 

a kiadóhivalban.

Gyümölcsfák és szőlővesz- 
szők, legnemesebb fajok 
bán megrendelhetők Teleki 
János faiskolájában, Bala- 
ton-Henye, posta Köves- 
Kálla. Tessék árjegyzéket 
kérni (534.)

AAAAAAAA
Egy gépész állást ke
res. Czime (336.) alatt 

a kiadóban.

Különfélék.
H 'öck István Budapest- 
.Kelenföld.Gözgépek, gőz
kazánok. Malom-, jéggyá
ri-, hűtő-, tégla- és olaj
gyári berendezésok. (512.)

Első magyar 

üveggyár 

részv.-társaság 
Budapesten, Ferencz József-tér

8 SZ. (533.)
(Akadémia mellett.)

Asztali készletek 
kristály-üvegből. ’ 

Herencsvölgyi gyárunk
ban készül a magyar kir. 
udvartartás összes üveg

készlete 
Tizenkét személyre való 
készletek 52 darab 13 ko

ronától 200 koronáig. 
Képes árjegyzék kívánat
ra bérmentve küldetik.

Csiszolt és préselt 

sxőlő-mosó 
és mindenféle üvegáru.

minden nemei I - 6 
éves példányokban

kaphatók hí leles elne
vezéssel, valamint sima 

szőlővesszők
.PÉTROVAT GYÖRGY 

faiskolájában
Nagy-Kürti, Szolnokmegye. 
Árjegyzék bérmentve kül
lő!').) detik.

Első magyar „Gumosit" 
bélyegző-gyár. Budapest, 
VI., Lovag-utcza 19. sz. 
Készít: „Gumosit" bélyegző
készülékeket, ládák, zsákok, 
egyenetlen tárgyak és álla
tok lebélyegzésére. Vegyileg 
preparált, különféle szinü 
olajfestékeket M. kir. Szab 
Hordó-tapaszt. Nagy választék 
minden nagyságú ruggyanta 
bélyegzőkben és párnákban. 
Különlegesség : Zsebben hordható i 
állatbélyegzök. (516)

Gazdasági iroda
Kolozsvárt.

Ferenczy Dezső Jókai-u. 4. sz, 

Elvállal mindennemű megbízá
sokat, eszközöl és közben

jár:
Birtok vétel vagy el

adásoknál,
Bírtok bérleteknél,
Biztosítások szaksze

rű felvétele és károk 
képviseleténél,

Gazdasági termények, 
czikkek és szükségletek 
eladása vagy jutányos 
beszerzésénél,

Uradalmak és na
gyobb bérgazdaságok 
elszámolásának szak

szerű felülvizsgálatánál,
Szeszgyárak, malmok 

és villanyvilágitási be
rendezéseknél különö
sen előnyös forrásokkal 
szolgál.

Megkeresésre díj*a-  
lanul válaszol, s csak le
bonyolított üzletek után kíván 
díjazást. (487.)

*
Hí Hí

Vételre: kerestetik egy jó 
minőségű 200 kát hold 
terjedelmű mezőségi 
és egy ugyan olyan 
nagyságú birtok bár
mely vidéken.

Eladásra: kináltatik több 
kisebb, nagyobb birtok, 
felvilágosítással szolgál 
a gazdasági iroda

B. Bak Lajos Ö csász. 
és kir. Fensége Klotild 
fó'herczegnő udvari 

szállítója és az arany 
koronás kereszt birto
kosa műbutor és épület 
asztalos munkák és 
parqnette gyári üzlete 
Kolozsvárt. Alapitta
tott: 1869. 1'463.)

Jövedelmező 
(479) foglalkozást 
találnak bármely osztály
hoz tartozó oly tisztessé
gás egyének, kik ezégem 
részére eredeti sorsjegyek 
részletfizetésre való el
adásával foglalkoznak.

Magas jutalék és megfe
lelő tevékenységnél eset
leg fix fizetés is. Ajánla

tok intézendők
FUCHS Hl.

váltóházához Budapest, IV., 
Kecskeméti-utcza 1.

DROGUERIA.

BURGER FRIGYES
KOLOZSVÁR/ 

e Főtér. o

Gyógyáruk, kötszerek, be
tegápoláshoz szükséges min
dennemű kellékek, illatsze

rek, pipere-czikkek dús 
(358.) raktára.

BUD1NG EDE szőlőbirtokos 
borainak árjegyzéke. Árak 
100 literenként, bordó nél
kül utánvét mellett. Fehér 
asztali borok: 1—2 éves 
40—48 korona. Ujbor 40 k. 
Siller borok: 1—2 éves 36 
kor. Ujbor 32 kor. Csemege 
és fajborok: Rizling 2 éves 
56 k.,. ujbor 44 k., Sémii- 
b>n 2 éves 80 kor., Músc. 
Ottonel 2 éves 100 korona 
Carbenet-frank (vörös) 2 é. 
70 kor., 1 éves 60 k , ujbor 
48 k. Vörösborok: Oporto, 
Buschet, Kadarka, Othelló, 
36—46 k. Hordók önkölr- 
ségen számíttatnak, három 
hónapon- belül a felszámí
tott árban bérmentve vissza 
fogadtatnak. Hordókölcsön- 
dij 100 literenként 1 kor. 
Sajáttermésü palackborok a 
fenti faj- és csenmgeborok- 
ból 7/i 0 1 1 kor., 1 liter i 
kor. 20 fillér. Boraim tisz
taságáért, természetes vol
táért a szigora bortörvény 
értelmében bárkinek kezes
kedem. Számos elismerő le
vél! Minták nem küldetnek, 
mert tapasztalás szerint az 
fölösleges kiadás, de kíván
ságra fizetett mintát min
denki kaphat eló'leges pénz
beküldésre. Jó kiszolgálás 
biztosítva. Kellő referenciák 
mellett utánvét nélkül is 
szállítok bort. Bárminő kis 
mennyiség megrendelhető. 
Ugyanitt kapható finom tör
köly-. seprőpálinka, mely a 
legjobb cognaccal verseny
zik. Szőlővessző gyökeres 
és sima; zöld és fásojfvány 
bárminő' fajban, őszibarack 
ojtványok sok fajban igen 
jutányos árban. Nagyösz, 
(vasút, posta és távírda 
helyben). 1900. december 
hóban. Buding Ede szőlő

birtokos, tanító. (509.)

Varga Pál 
czimbalomgyártónál a ki 
czimbalmot vesz, ingyen fog 
megtanulni czimbalmozni, a 
nála megjelent czimbalom- 
iskolából, tanár, avagy ta
nítás nélkül. S a ki egy 
héten csak egy órát áldoz 
reá naponkint és nem ké
pes fölfogni, annak köteles1 
vagyok visszaadni a czim
balom vételárát hiány nél
kül. Üzlet: Budapest, Vili, 
kér. Rökk-Szilárd-uteza 3. 
Képes nagy árjegyzék in-. 
gyen. (507.)

HREBLAY EMIL
állattenyésztési m. kir. 
felügyelőnél GÖDÖLLŐN.

Á pénz eló'leges beküldése , 
mellett megrendelhetők: . 

Baromfi hizlalás 1 K. 50 fill. 
Baromfi tenyésztésre vonat
kozó tudnivalók 1 K. — fill. 
Tyuktenyésztés 2. K. — „ 
Lúd és kacsa teny.2 K — 
Pulyka tenyésztés 1 K. 60 „ - . 
Baromfi és tojás értékesítő 
szövetkezetekről l K. 60 fill. 
Egyszerre megrendelve e hat 

munka csalt 8 korona 
(510.)

Simoni fi István me- 
zó'gazdasági gépgyára, 
vas- és fémöntó'déje 
Kolozsvárt, Kültorda- - 
utcza 48. sz. Telefon 
85. sz. — Kívánatra i 
árjegyzék és költség
számítás bérmentve 

küldetik. (434.)

Hl-ik kiadás.
„A szarvasmarhatenyész

tés alapvonalai."
Pályadíjnyertes mű, 62 

• ábrával, irta Monostori- 
Károly tanár. Megrendel
hető szerzőnél. Budapest, 

állatorvosi főiskola és 
minden könyvkereske
désben. Ára 160 fillér.

„Megvételre keresek er
délyi kopasznyaku barom
fit, de csak tisztavérüt, 
fehér tollazattal, iehér 

csőrrel és fehér, — csont- 
szinü lábakkal.

(553.)

Bauer Róbertné,
Hecse, u. p. Győr.

(.554.)

Vízvezeték és csatorná
zási vállalat. BARANYI 
JÁNOS, épület műbádogos 
és szerelő Kolozsvár, 
Széchenyi-tér 7. sz Csa
tornázások, vízvezetékek 
és fürdőszobák berende
zését, valamint ezek éves 
javítását jutányos árban 
elvállalja. Telephon 11)1 

(470.)

Hantz Sándor ;
könyvkötő.

Ezelőtt Hantz György 
társa, Kolozsvárt, Jókai- 

utcza 2. szám.
E szakmához tartozó j 

munkákat versenyt l'elill- 
miiló ízléssel tartósan és [ 
olcsó árért, készítek. Fi- ‘ 
zet.i;sek fél vagy egész : 
évi élszimolá.sra. történ- ‘ 
lietnek. (555.) [

A czimre kérem vigyázni! |

Siposs Andor Gyula, 
nieclian. kötszövő és liai'is- 
nyancmiiek gyára, Kassán. 
A es. és kir. hadsereg, a m. 
kir. honvédség, a m. kir. 
Csendőrség és a lótenyész
tési intézetek szállítója. Ké
szít középíinoin és. linóin 
női, férfi és gyeraiekharis- 
nyákat, alsó ingeket, nadrá
gokat, kötött mellényeket 
és kéziyíiket. stb. stb. ver- [ 
senykepes árban és minő

ségben. Különlegessége: j 
kötveszőiőtt géptisztító kon- i 
dők. Védjegye: „Hungária" j 
Árui kaphatók a legtöbb i 

előkelő ilivatkereskeilés- 
ben. (51,8.) |

A vall, és közokt. Minisz
térium 78095—98. sz. m, 
r. minden fokozatú iskolák
nak használatra ajánlott, 
elismert kitűnő minőségű, 
mély fekete, gyorsan szára
dó s maradandó, használat
kész iskolai falitáb
lamázat, táblamáz-ecsetet 
s híg piros vonalozó-fésté- 
ket, húzó-ecsettel minden
nemű és nevű irásfelületek 
befestésére készít, és szállít 
fre.o. Greschik Gyula, Lő
csén. . . (508.)

Állandó nagy rakrár: 
Czukor, Kávé, Tea, Rum, 
Magyar és Franezia Cognac 
és Pezsgőből, Teasüteiné- 
nyek, csemege ezukorkák, 
különféle páezolt és olajba 
elkészített halak stb. stb. 
Vidéki megrendelések gyor
san és pontosan eszközöl 

temek SZELE MARTON 
fűszer, csemege bor, ásvány
víz és di-ligyiimölcs üzle
tében Kolozsvárt, Mátyás- 

Király-tér. (520.)

600 holdas 
birtok eladó 
vagy haszonbérbe kiadó.

A birtok Pestmegyében 
Budapesttől vasúton 1 órá
nyira levő Üllő és Monor 
vasúti állomásoktól kocsin 
félórányira az országút men
tén fekszik. Őszi vetéssel, 
nagy 6 szobás lakóházzal, 
számos uj gazdasági épü
lettel. Bővebbet a tulajdo

nosnál,

ZZ ^“27 T.
BUDAPEST,

VII. kerület, Erzsébet- 
körut 14. sz.

(506.)

OSVÁTH PÁL

puskamüves, fegyver- 
és vadászati czikkek 
raktára Kolozsvárt,bcl- 
közép-uteza 23. sz 

Mindennemű javítá
sok, becserélések, új 
agy készítés, csó'bar- 
nitások stb. a legjutá- 
nyosabb árak mellett 
vállaltainak fel és |mn- 
t.osan teljesittetnek.

(4 58.)

Kimoshatlan RÜHAJELZŐ- 
TÉNTA feheraemüek jelzé
sére kapható Tintner J. E. 
bélyegző-gyáros és vésnök 
üzletében Budapest, Kigyó- 
utcza 10/szám. (512.)

TRISKA J,
KOLOZSVÁRT, 

zongora, harmonium 

és czimbalom 

raktára, hol a leghíre
sebb gyárakból van
nak zongorák, a me
lyek 350 forinttól 1200 
forintig terjedő árakon 
részletfizetésre is kap
hatók. Iskolai és tem
plomi Jiarnioniiimok, 

valamint Sclimula-féle 
czimbalinok.

(162.)

Franck Henrik fiai pól- 
k:iv<',g’váro«>k: gyáruk:

Kassán <•■; Zágrábban.
Valódi Fiaiick« kávé-pót- 

1<-1< kapható az ország 
inindi'ii jobb li'i'Z''ik<T<,<-

A f'ili-’.i'beil. 511a

MüTogaR 
(szájpadlás nélkül is) 1 

aranyban,- czelluloita és, 
lantsukban 

rágásra teljesen - alkalmasak . 
szájban fel nem ismerhető

Készíti:

Virágliáty Gynla,
(518.) műfogász

Kolozsvárt, Unió-u. 22, sz.
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Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközóp-utcza 2. sz. (llelffy-ház.)


